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Tardieu bukása
Tardieu megbukott s a francia belpo­

litikában. a sorozatos válságok után is­
mét egy nagy válság korszaka követ­
kezett el. Tardieu bukása ezúttal nem 
kimondottan politikai, illetőleg külpo­
litikai okok miatt következett be, ha­
nem ama pánik következtében, mely a 
sorozatos bankbukások miatt a francia 
kispolgárság lelkét elfogta. Egy nem is 
baloldali szenátor állapította meg Tar­
dieu kormányáról, hogy az a nagyüzle­
tek kormánya volt. S valóban: Tardieu 
és egész szükebh vezérkara politikai 
karrierjüket nem annyira politikai rá­
termettségüknek. nem is providenc.iáli- 
tásnknak, hanem annak a nacionalista- 
imperialista frazeológiának köszönhetik, 
amely mindig és mindenütt kitűnő üz­
leti érzékkel párosul.

Tardieu eddigi kormányzását az úgy­
nevezett középpártok biztosították, azok 
az elemek tehát, amelyek a maguk kis­
ded hasznaikat csak a túlzó nacionalista 
politikától: a militarizmus uralmától s 
a legyőzött népek megzsarolásától re­
mélhették.

A reakció, amelyet Tardieu Francia- 
ország politikai életében képviselt, mind 
addig erőteljesnek látszott, amíg az üz­
leti szellemet, amely kifelé politikai kön 
tösbe bujt, nem zavarták meg azok a 
bankbukások, amelveknek panama-izü 
soiiu.atában a Tardieu-kormány egyes 
tagjai is vigan lubickoltak. Közben a 
drágaság egyre fokozódott s ami még 
ennél is rosszabb: a munkanélküliség 
rémétől ez ideig megkímélt Franciaor­
szágban is felütötte fejét az ipari pan­
gás. Ez pedig, karöltve a kispolgárok 
elkeseredéserei, mely a bankbukásokból 
fakadt, olyan forradalmi hangulatot te­
remtett, amely nem vezethetett máshoz, 
mint Tardieuék bukásához. Kétségtelen 
fény, hogy e pillanatban Franciaország 
dolgozó rétegei is hatása alá kerültek 
annak az általános európai rémületnek, 
mely Németországban és Angiiéban ha­
talmas szociális erjedésben és sztrájk- 
mozgalmakban robban ki. A bizonyta­
lanság hangulata üli meg itt is a lelke­
ket, az imperialista háború közeledésé­
nek réme, melyet a nehézipari vállala­
tok, a banktőke és a tábornokok karölt­
ve készítenek elő.

Az elkeseredésnek, a rémületnek eb­
ből a hangulatából Franciaország sem 
fog másképpen kikerülni, mint ha jelen­
legi politikai rezsimjét visszafejleszti, 
teret nyit a közéleti tisztulásnak, a nyo 
morgó osztályok és a nagyüzletek hasz­
nán dőzsölök között pedig kiegyenlítő 
folyamatot indít meg. A francia nagy­
tömegek megelégelték a jobboldali po­
litikai háborús veszedelmet duzzasztó 
munkáját, megelégelték a politikai bi- 
v-onytalanságot, mely számukra ezideig 
semmi jót: se szociális védelmet, se ke­
reseti lehetőségeket nem hozott, ellenben 
megnövelte a közterheket és sokszoro­
san sulyosbbitotta a puszta megélhetés 
lehetőségeit.

Ebből az állapotból természetszerűleg 
n.ehéz lesz a kieviekélés. Az egyes poli­
tikai pártok és az egyes néprétegek kö­
rött az utóbbi években éles ellentétek 
alakultak ki. amelyeknek összeegyezte­
tése nagyon is nehéz lesz. Ezért érthető, 
na a francia politikai körök és a sajtó 
egyaránt hosszú válságot jósolnak ezút­
tal. Nem lehetetlen, hogy a felmerült 
kényszerítő körülmények hatása alatt 
most tényleg sikerülni fog tető alá hoz­
nia baloldali és balközép pártok koali- 
móját, ami azt jelentené, hogy külpoliti­
kában a jelenlegi sovén és militarista 
irányzat helyett békésebb, a népek 
szolidaritást kereső irányzat alakulna 
fű befelé pedig a szociálpolitika kiépí­
tését, a drágaság letörését, a korrupció

i kiirtását eredményezné. Valószínű, 
I hogy ennek a széles alapon történő kon 
I centrációnak létrehozása nem lesz köny- 
j nyü munka, főleg azért, mert Tardieu 
i és szükebh üzleti köre mindent el fog

követni arra, hogy az államhatalom ré- egyik igen fontos érdeke, mert hiszen 
vén ezideig élvezett busás jövedelmek- a háborús veszedelmeknek, az utóbbi 
tői ne essék el véglegesen. j években főleg, kizárólag a francia mili-

A francia kormányválság kedvező el- I tarizmus és reakció volt az operációs 
intézése mindenesetre Európának is j bázisa. Á

A király elfogadta junian lemondását

Ärnetoiams intervjuja és Jtinién le­
mondása be ui rezsimet készíti elő

Voicis Mlliessy lesz az igazság ügygRimszter, mig 
a közlekedésügyi társa éléra Eadissarsy kerül —- A 
srsemzeti-parasztpárí Balls és iteíty megrágalmazása 
miatt nyilvánosságra hozza, Rogy miért kellett
Ä leír a tábornoknak távo»Ria B miniszteri 'székből

Junián megssHnl párlpeliliky.s lenn É »$siasTit'arises“ isi
i Bucurestir—Bukarest, december 6. (Az

Uj Kelet munkatársától.) A nemzeti 
parasztpárt két éves kormányzása alatt, 
immár harmadszor nyújtja be lemondá- 

I sát Junian igazságügyminiszíer, aki 
már egy héttel ezelőtt eljuttatta lemon­
dó levelét Mironescn miniszterelnökhöz. 

I A kormány tagjai azonban becsületszó 
! val fogadták meg, hogy a lemondás té- 
I nyét mindaddig nem hozzák nyilvános­

ságra, amíg az uralkodó azt nem apro- 
i bálja. Pénteken este hét órakor Miro- 
\ nescu miniszterelnök audiencián jelent 
I meg az uralkodó előtt és közölte vele,
: hogy Iunian nem hajlandó lemondását 
I visszavonni. Erre a király a lemondást 
! tudomásul vette s megbízta Mirones- 
; cut, hogy gondoskodjék helyettesről.

Az önjelöltek kudarca
! Az audiencia után összeült a nemzeti 
I parasztpárt központi végrehajtó bizott- 
I sága a képviselőház elnöki tanácster­

mében. Rövid megbeszélés után elhatá­
rozták, hogy igazságügyminiszterré Voi 
eu Nitescut nevezik ki, az ő helyébe pe­
dig Raducanu volt munkaügyi minisz­
tert állítják a közlekedésügyi miniszté­
rium élére. A tanácsterem ajtaja előtt 
néhány önjelölt és több képviselő várta 
izgatottan a központi végrehajtó bizott­
ság döntését Félnyolc után néhány 
perccel Mihalache belügyminiszter ki­
nyitotta a terem ajtaját és kiszólt az 
ott várakozó szolgának, hogy hívja be 
Voicu Nitescut. A közlekedésügyi mi­

niszter, aki a kamara üléstermében Pet- 
i-oviéi interpellációját hallgatta, azon 
r.al eleget tett a felhívásnak és bement 
a tanácsterembe, amelyet öt perc múl­
va megelégedett arccal hagyott el.

Mirto elégedetlen 
Mihalache ezután Mir tóért menesztet­

te el a szolgát, a volt iparügyi minisz­
ter éppen teáját szürcsölte a kamara 
biifféjében. Ismeretes, hogy Mirto ko­
molyan aspirált az igazságügyi tárcára. 
És midőn a Voicu Nitescu—Raducanu 
kombinációt tudomására hozták, elége­
detlenségének adott kifejezést a nemze­
ti parasztpárt végrehajtó bizottsága 
előtt. Még Mirtonál is elégedetlenebb 
azonban I). R. Ioanitescu volt belügyi 
al miniszter, aki ugyancsak meg volt 
győződve arról, hogy Iunian lemondása 
révén megnyílik előtte az ut a hőn 
óhajtott munkaügyi tárca felé. Eleinte 
arról volt szó ugyanis, hogy az igazság­
ügyi tárcát Hatiegan Emil munkaügyi 
miniszterrel töltik be, az ő helyére pe­
dig D. R. Ioanitescut nevezik ki. Miro- 
nescu miniszterelnök azonban közölte 
D. R, loanitescuval, hogy a parasztpárti 
frakció semmilyen körülmények között 
nem hajlandó vele együttműködni és 
igy kénytelen volt kinevezésétől elte­
kinteni. Iunian távozása folytán Radu­
canu került vissza a kormányba. Az uj 
közlekedésügyi miniszter Mihalache 
egyik bizalmi embere és politikai kö­
rökben a történteket Mihalache sikere 
gyanánt könyvelik eL

Pártpoütilmsbdl — személyiség
Raducanu, az uj közlekedésügyi mi­

niszter ma délelőtt letette az esküt a 
király kezébe. Iunian lemondása körül 
a legkülönbözőbb verziók vannak forga­
lomban. Az igazságügyi miniszter hi­
vatalosan azzal igyekszik távozását in­
dokolni, hogy miután minisztériumá­
nak költségvetését redukálták, nem vál­
lalja a további felelősséget tárcájának 
vezetéséért. A valóságban azonban ezt 
a lemondást egészen más okok idézték 
elő. Iunian az uralkodó visszatérése

óta csak névleg tagja a nemzeti paraszt 
pártnak, a valóságban azonban azon 
politikusok közé tartozik, akik teljes 
mértékben bírják az uralkodó bizalmát 
és akik a személyiségek kormányát al­
kotni fogják. Mint ilyen, Iunian ellen­
tétbe került a kormánnyal és az egész 
nemzeti parasztpárttal úgy a király- 
személyi kérdéseiben, mint az általános 
politikai kérdések tekintetében. Iunian 
nyíltan kijelentette, hogy nem hajlandó 
a demokratikus rendszerért küzdeni, ha
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ez egyúttal a nemzeti parasztpárt to­
vábbi uralmon maradását is jelenti.

Ilyen körülmények között kétségkívül 
különös jelentősége van Iunian lemon­
dásának. Minthogy az igazságügy mi 

> niszter az uralkodó bizalmasai közé szá­
mit, távozása kétségtelenül csökkenti a 
jelenlegi kormány amúgy is alaposan 
megtépázott tekintélyét. S talán ez is 

; volt a célja a fi li gram termetű igazság­
ügyminiszternek, aki abban a nyugodt 
hitben és tudatban válik meg a minisz­
teri bársonyszéktől, hogy azt rövidesen 
ismét e1 fogja foglalhatni. Mindenesetre 
tény az, hogy akár az Argetoianu in- 
tervju, iunian lemondása is az nj re­
zsim eljövetelét készíti elő.

Leszállítják a mezőgazdasági
termékek kiviteli illetékét

Bucnresti—Bukarest, december 6. Ma 
délelőtt ülést tartott a kormány gazda­
sági bizottsága. Madgearn földművelés­
ügyi miniszter ismertette a mezőgazda- 
sági termékek értékesítéséről szóló tör­
vénytervezetet, majd a mezőgazdasági 
termékek kiviteli illetékeinek leszállitá. 
sáról, illetőleg eltörléséről tanácskozott 
a gazdasági bizottság. Valószínű, hogy 
a kormány közelebbről ebben az érte­
lemben törvényjavaslatot fog a parla­
ment elé terjeszteni.

Itt említjük meg, hogy a Lupta érte­
sülése szerint a választási reform módo­
sításáról szóló javaslat ebben a szesszió- 
ban már nem kerül a parlament elé, 
miután a kormány el van határozva ar­
ra. hogy kizárólag gazdasági és pénz­
ügyi természetű javaslatokat fog a par­
lament elé terjeszteni.

Alevra. konfliktusa a ne?)v 
zeti parasztpárttal

Bucnresti—Bukarest, december 6. A 
szenátus tegnapelőtti ülésén Gradistea- 
nu liberális szenátor éles támadást in­
tézett a kormány ellen, bizonyos talpfa­
panamával kapcsolatosan és azt állítot­
ta, hogy erről a panamáról Maniu Gyu­
lának és Boila Romulnsnak is tudomása 
volt. A vitaba beavatkozott Alevra tá­
bornok, a legelső nemzeti-parasztpárti 
kormány volt közlekedésügyi miniszte­
re, aki ugyancsak igyekezett Gradis- 
teanu vádjait alátámasztani. Alevra 
magatartása kínos feltűnést keltett a 
nemzeti-parasztpártban. Lapjelentések 
szerint a párt vezetősége válaszképpen 
nyilvánosságra fogja hozni azokat az 
okokat, amelyek miatt Alevrának el 
kellett hagynia a kormányt és amelyek 
ugyancsak súlyos panamákkal vannak 
összefüggésben.
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Argetoianu, a homo regius...
1í

A román politikusok szürke sokasá­
gában, a demokrácia által felszínre ve­
tett közéleti férfiak elmosódó táborá­
ban sajátságos, különálló kis szigetet al­
kot Constantin Argetoianu. Romániá­
nak ezidőszerint legdivatosabb politi­
kusa. Két szivarszippantás között nyi­
latkozatokat diktál, amelyek kevés hij- 
ján a kormány életébe kerültek a gaz­
dasági válság megoldására írott recept­
jeit kinyilatkoztatásnak kijáró respek- 
tnssal fogadják országszerte. Argeto­
ianu egy merész gesztussal átlépte a li­
berális pártfegyelem szűk kereteit, a po­
litikai élet premier plánjába emelte 
magát, ösztönösen megérezve talán, 
hogy a pártokban és programokban csa­
lódott tömegek nem jelszavaktól, nem 
doktrínáktól, hanem rendkívüli kvali­
tásokkal felruházott személyiségektől 
várják az ország véres sebeinek orvos­
lását. Hogy jogosan-e, vagy sem, az 
mindenesetre vitatható, de tény az. 
hogy a történelem a tömegpszihológiá- 
nak nem egy ilyen természetű megnyi­
latkozását jegyezte fel. Róma népétől 
kezdve, amely minden különösebb ellen­
kezés nélkül tűrte, hogy az isteni Augus­
tus saját kezeibe egyesítse a demokra­
tikus köztársaság decentralizált hatal­
mi jogait.

Ma még nem lehet tudni természete­
sen. hogy Argetoianu előretörése a je­
lenlegi alkotmányos rend megváltozta­
tását is fogja jelenteni és az is bizony­
talan* hogy Argetoianu bau megtalál­
ja-e az ország azt az embert, akit a 
rendkívüli körülmények az államhata­
lom élére reklamálnak. De annyi bizo­
nyos. hogy Constantin Argetoianu nem 
mindennapi képességekkel felruházott 
és nem mindennapi kaliberű ember. 
Régi bojárcsaládból származik. Dúsgaz­
dag ember, akinek a politika mindig is 
aféle ,.uri huncfutság“ volt. kedélyes 
időtöltés, érdekes passzió, amelyet sem­
miesetre; sem azért gyakorolt, hogy va­
lami zsíros stall um bit kerülve, vagyoni 
helyzetét konszolidálja. De Argetoianu 
abban is különbözik politikus kollégái­
tól, hogy rendkívül mély kultúrájú, ala­
pos felkészültségű és káprázatosán in­
telligens ember. Horatius a kedvenc 
költője, ra jongással szereti Michel-An - 
gelot és uton-utfélen hangoztatja, hogy 
a cinqnecento valamely műremeke sok 
kai jobban érdekli, mint a napi politika. 
Bukaresti villájában hatalmas könyv­
tárat rendezett be és műk in esgy ii jtemé- 
nyének az ország határain túl is hire 
van. A magán beszélgetésben lebilincse- 
löen szellemes canzőr, a klasszikus iro­
dalom terén teljes otthonossággal mo­
zog és újságokat csak akkor olvas, ha 
az ő személyével foglakoznak...

És szinte bámulatos, hogy ez a klasz- 
szikus műveltség mennyi cinizmussal és 
erőszakossággal párosul ebben az ember 
ben. Argetoianu a román politika azon 
„enfant terrible“-je, aki világ életében 
arisztokratikus gőggel tért ki az ural-

jakyá .m>nöjécfuc a 
‘arfás kcríiafasti 

Vöngnka.-/- ara, 
rakcrárafyáz

kodó erkölcsi világrend szabályainak és 
semmilyen szempont nem tudta őt visz- 
szatartani attól, hogy őszintén és bru­
tálisan kimondja azt, amit gondol. Mint 
az első avereseánus kormány belügy­
minisztere, képes volt megtenni azt, 
liogv a kincstári bonok zajos panamája 
kérdésében interpelláló Madgearunak 
hátát mutatta a parlamentben és ezt a 
gesztust olyan kifejezéssel kisérte. 
amely még az ószeren is inparlamentá­
risnak lett volna minősítve. Midőn a 
nemzeti parasztpárt ellenzéki küzdelmei 
során a parasztság támogatására hivat­
kozott, azt felelte Argetoianu: A román 
paraszt, akinek egyetlen kvalitása az, 
hogy a lába szaglik — hallgasson... 
Súlyos kijelentés mindenképpen, külö­
nösen ha meggondoljuk, hogy egy olyan 
országban hangzott el, amelyben a pa­
rasztság romantikus kultusza dívik ... 
És ezt a kijelentést nem a gőgös hűbér­
in- tette, hanem a cinikus és szkepticiz­
musában mindennel tagadólag szemben­
álló ember.

Sohasem fogom elfelejteni azt a jele­
netet, midőn néhány héttel a eyula fo­
kon vencióinak respektálása elöl. Soha.

Minden hangzatos reklám nélkül tovább is a tisztességes kereskedői utun 
kon haladva, a tisztelt vásárlóink szives tudomására hozzuk, h

karácsonyi occasió vásárunkat
c hó 5-én megkezdtük

„OLCSÓT, DE FINOMAT ÉS SZÉPET“
•jelszó alatt hozzuk márkás áruinkat, a legfinomabb szöveteket, selymeket es 

mosó anyagokat eladasba, mélyen leszakított uiak»>«*n
Arakat nem hirdetünk! Selejtes árut nem hozunk forgalomba! Garantalt,

jó minőséget adunk!
Vétel-kénvszer nélkül kérjük áruink megtekintését.

GRÜNWALD & STEINER
tivoknál kezdte, az averescán u sokna.1 
folytatta és később Maniu hive lett. 
Mint ilyen, öröm tanyának nevezte a li­
berális parlamentet, de két évvel ké­
sőbb beiratkozott a liberális pártba az­
zal a páratlan cinizmusra valló indoko­
lással, hogy „szeretné politikai karrier­
jét a liberális párt tiszta otthonában 
befejezni“. Mi sem természetesebb, mint 
hogy Bratianu Vintilával az első alka­
lommal összezördült Argetoianu, aki 
számára a párt fegyelem mindig is isme- 

. rétién fogalom volt és maga fölött nem 
! volt hajlandó senki tekintélyét elismer- 
I ni. És vállvonogatással veszi most tu-

_____ ________ ____r________  ___ ____ I domásul, hogy kizárták abból a „fehér
h érvári kormány bukta tó nagygyűlés ! otthonból“, amelyben két évvel ezelőtt 
előtt a nemzeti parasztpárt képviselői 
kivonultak a parlamentből. A kivonu­
lást az ősz Pop-Csiesó István jelentette 
be az izgalomtól remegő hangon és mi­
dőn az ellenzéki képviselők elhagyták 
az üléstermet, a közeli bukás nyomott 
hangulata feküdte meg a liberális hon­
atyákat. Erre Argetoianu felállt helyé­
ről — mintha semmi sem történt volna 
— és gúnyos mosollyal ajkai körül, be­
terjesztette a — legelők használatának 
szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.
A liberális többség tapsolt — és a han­
gulat meg volt mentve...

Robusztus termetét tekintélyes pocak 
egészíti ki, arcát egy régi himlő nyo­
mai teszik markánssá.. Megjárta már az 
összes politikai pártokat. A konzerva-

még oly kitörő gaudiummal fogadták, 
í Erőskezii ember. 1920-ban a forrada­

lommal fenyegető általános sztrájkot 24 
óra alatt elsöpörte és a képviselőházban 

í öklét mutatta fel. midőn megkérdezték. 
! hogy mit szándékszik tenni a. sztrájk- 
i vezérekkel. Arisztokratikus megvetést 
j érez a. demokráciával szemben és bár 
I mindegyik politikai pártnak tagja volt 

vagy talán éppen ezért — nem hisz 
I egyiknek a programjában és képessé- 
I geiben sem. Nem hisz Argetoianu senki- 
I ben és semmiben, csak önmagában — 
i és ezt talán érdemnek is lehet tekinteni 
j most, midőn a súlyos válság mindenki 
I számára oly kilátástalanná sötétíti a 
I horizontot...

Kosztner fíczsö

77.398 szavazatot adtak le 
a berlini zsidó hitközségi választásokon

A cionisták 25.ooo szavazatot kaptak
Berlin, december 6. (Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Vasárnap zajlottak le a 
berlini zsidó hitközségi választások, 
amelyre már hetek óta óriási izgalom­
mal készültek fel az egyes pártok. Bár 
a választáson tíz párt vett aktiv részt, 
mégis a küzdelem súlypontja a cionis­
ták és nemcionisták közötti mérkőzésen 
volt, A cionisták a zsidó néppárt prog­
ramjával mentek a választási harcba, 
míg a nemcionisták a liberális lista kö­
rül csoportosultak. A rendkívül intenziv 
választási propaganda eredménye volt, 
hogy 77 ezer 39S hitközségi tag vonult 
a választási urnák elé. A szavazatok a. 
következőképpen oszlottak meg: 

Liberálisok 41.704
Néppárt 25.526
Középpárt. 1776

Konzervativek 1390
Poale Cion 1911
Német lista 1344
Klal Jisroel 113
Pártok feletti lista 2333
Pozitív liberálisok 721
Demokrata blokk 119

i Ezek alapján a 41 tagú hitközségi vá- 
I lasztmänyban 24 liberális, 14 néppárti, 
\ egy középpárti, egy Poale Cion és egy 
! pártok feletti fog helyet foglalni, 
i A cionisták ez alkalommal 9000 sza- 
! vázát tál kaptak többet, mint az 1926. 
I évi választásokon. Általában véve azon- 
j ban jobb eredményt vártak és főként
■ meglepetésszámba, megy a liberális párt 
1 megerősödése, ami azzal magyarázható,
■ hogy ennek a. pártnak sikerült a kisebb 

pártoktól elhódítani a szavazatokat.

A kolozsvári egészségi!ovi hivatal 
nyolcszázezer fellel tartozik a kolozs-

megyel tejtermelőknek
Nyolc hótiap óta egyel’en bnnit kvóták s szállított sefért

s Icolezsmegyel tejsxállltd*«

1 ták felelősségre vonni, akik nevükben 
I eddig lebonyolították a dolgokat, A há 
j rom ember ekkor felhozta az érdekelt 
I parasztokat Kolozsvárra, ahol az egész­

ségügy hivatalnál kiderült, hogy a tej 
szállításokért mind a mai napig egy 
bánit sem fizettek ki. Az egészségügyi 
hivatal eddig mintegy nyolcszázezer 
lejjel tartozik a tejtermelőknek. A pa­
rasztok küldöttségileg fordultak Moldo 
van tartományi igazgatóhoz, aki Ígére­
tet tett, hogy a szállított tej árát a leg­
rövidebb idő alatt kifizeti az érdekei­
teknek.

r-z-se * e*iíz könyv 
a mai földről

A Szaharától a világ tetejéig
Szudán oroszlánlakta bozótjától fel 

Kamcsatkáig, az embersürii Indiától a 
Jeges tenger partvidékén elszórtan ten­
gődő eszkimók gyermeteg népéig, négy 
világrész minden exotikus népe s tája 
megelevenedik az úti rajzoknak abban a 
pompás uj sorozatában, amelyet a Frank 
lin Társulat kiadásában, Cholnoky Jenő 
szerkesztésében megjelenő „Magyar Föld­
rajzi Társaság Könyvtára1- döntött most 
egyszerre az utleiró munkákban oly sze­
gény magyar könyvpiacra.

Az útirajzok olvasótábora megsokszoro- 
I zódott a világháború alatt és óta. De 
! nemcsak az érdeklődés és fogékonyság s 
I az utazás vágya nőtt meg az emberek 
’ ben: az utazások, kutatások, földrajzi is­

meretek fontossága is határtalanul meg- 
; növekedett.
I A Magyar Földrajzi Társaság Könyv- 
' tárában most megjelent ezernyi képpel 
( illusztrált utazások színtereit — Ázsiái, 
I Afrikát, Óceániát, Észak- és Del-Ameri- 
I kát — mind-mind elérhetőknek érezzük 

ma már, de éppen elég messze vannak 
mégis ahhoz és elég ismeretlenek, hogy a 
regényesség kéklő messzeségéből csalo­
gassanak. Ezért kísérjük el örömrepesve 
kutatóinkat: bármerre vezérelnek is ben 
nünkei, úgy érezzük, eljön az idő, ami 
kor mi is felkerekedünk, hogy kövessük 
nyomdokaikat.

Ezért érezzük Stein Aurél könyvét ol­
vasva. aki Nagy Sándor hóditó seregé­
nek nyomait kutatta fel India határszé­
lén (Nagy Sándor nyomában Indiában) 
és Baktay Ervin útleírásában gyönyör 
ködve, aki meg a nagy- székely-magyar. 
Körösi Csorna Sándor nyomát követte, 
nagybetegen.. Kasmírból Nyugat-Tibet 
zordon tájaira. Kőnél és ércnél maradan­
dóbb emléke Csorna utjának s a magáé­
nak is, gyönyörű könyve: A világ tetején.

Cholnoky Jenő két kötetes Afrikája 
régi hiányt pótol a magyar földrajzi iro­
dalomban s leghasznosabb olvasnivalót 

í nyújtja.
- Amily honvédén suhant autója a Nílus 
I mentén fölfelé Szudán oroszlánokat rejtő 
j vadonjaiba. Abesszínia határszéléig: oly 
; könnyedén gördül Almássy László elbe- 
; szélese is erről a maga módján úttörő, 
j kalandos utazásról. (Autóval Szudánba.)

A norvég Kristian Leden a Hudson 
I öböl menti eszkimóm életének mo-rkup" 

leírásával (Kjuvaíin jégmezői) döbbent

év a Tüz- 
is rámutat

Cin}—Kolozsvár, december fi. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Ä Kolozsváron 
működő egészségügyi hivatal, mely 
mint a népjóléti és cözegészségiigyi mi 
nisztérium kirendeltsége, a tartományi 
igazgatóság mellett működik, koncent­
rálja a kolozsvári kórházak adminiszt­
rációját. amelyek az egészségügyi hiva­
talon keresztül szerzik be élelmiszer és 
egyéb szükségleteiket.

A kórházak egyik legfontosabb élel­
miszere a tej, amelyet a környező fal­

vak paraszt-termelői szállítottak be ívó 
lozsvárra és adták át az egészségügyi 
hivatalnak. A környező falvak számára 
három, parasztember szervezte meg ezt 
az üzletet, akik összetoborozták a falu­
beli parasztokat és nevükben képvisel­
ték a hivatal előtt a tejtermelőket.

Ma a tej elad ás körül furcsa botrány 
robbant ki. A parasztok ugyanis mind 
a mai napig nem kaptak pénzt, a nyolc 
hónapon keresztül szállított tejért és a 
tejtermelők azt a három embert akar-

m cserél |c 
irísipor-káinháMW

melynek ára három hónap alatt megtérül a megtakarításból. Készíti:
MARKÓ V, mérnök, ClufSlr. N. lorcga 11. Telefon 453

meg és bájol el bennünket.
Agostini könyvének — Tíz 

földön — már puszta elme 
hogy ennek a már-már 
getnek egyik legkitűnőbb ismerője kala'i 
zol bennünket c regén vés messze földön 
es szerencsétlen kivesző népe között.

A svéd Sten Bergmann Kamtisatka rö­
vid nyara, kietlen tájait és őslakóinak 
eleiét rajzolja meg vonzó könyvében: 
Kamcsatka nomádjai közi. A magyar 
utleiró irodalomban teljesen ismeretlen 
földről hoz hirt nekünk. A sorozat má­
sik _ északi kötete Pfizenmayer: Kelte 
Szibiri ősvilága, a szibírái mammut-leir- 
tek felkutatására küldött orosz expedí­
ció kalandjait beszéli el Irkuekíól a Je­
ges tengerig, a Leona, a .Torta és Kolima 
folyó vidékein.

Az amerikai Taylor ITj-0 einen lakóiról 
ad regényes kalandokban páratlan beszá­
molót, a legfantasztikusabb kalandregény 
nem izgalmas e valóságban átélt esemé­
nyeknél.

így végig: a 10 nagyszerű kötet együtt 
komoly irodalmi esemény; a magyar ol­
vasói a legszebb és legérdekesebb köny­
veket kapják u Magyar Földrajzi Társa­
ság Könyvtára köteteiben. Érdeklődők­
nek prospektust Lepage könyvkereskedés 
szívesen küld.

Vasárnap, /|

Costin Sí 
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Bucuresti- 
(Az Uj Kelet íj 
hogy a brailai 
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És ilyen köri
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Vasárnap, 1930 december 7. ÜJ KELET

Costin Sturza, az Epoca szerkesztője, a diákmozgalom fanatikus barátja 
nyílt levélben panaszolja el Jorgának:

Hongon terrorizáltok regín 0 
ronolof az antiszemita diákok

Bucuresti—Bukarest, december 0. 
(Az Vj Kelet tudósítójától). Megírtuk, 
hogy a brailai kongresszusról hazatérő 
diák: k a galac—bukaresti gyorsvona­
ton inzultálták Stoianovici egyetemi 
tanárt és Costin Sturza ügyvédet, az 
Epoca eimü lap szerkesztőjét. Sturza 
most Iorga professzorhoz intézett nyílt 
levelet közöl lapjában és elpanaszolja 
Iorga nak, hogy mily megérdemetlenül 
és mily méltatlanul érték őt a diákok 
részérői az inzultusok.

A nyílt levél bevezetésében Sturza 
elmondja, hogy ez év április 15-én, 
midőn összetűzés volt a csendőrség és 
a tüntető bukaresti diákok között, el­
ment a rendőrségre, hogy interveniál­
jon a zavargásokból kifolyólag letar­
tóztatott nyolc diák szabadlábra helye­
zése érdekében.

nacionalista, kommunistaellenes, a ki­
rályért és a hazáért harcoló diákság

,___ u-__' jíi.i 1 1 'megta-elore megfontolt szándékkal 
madja a katonákat. És megírtam, hogy 
a diákokat provokálták, megtámadták 
és molesztálták. És valahányszor al­
kalom nyílott rá — írja nyílt levelé­
ben Sturza — mindannyiszor igy ír­
tam és igy beszéltem. Ezzel a meggyő­
ződéssel védtem a letartóztatott diáko­
kat az ilfovi törvényszék előtt, mint 
ahogyan néhány évvel ezelőtt Zelea 
Codreanut védtem a. focsani esküdtek 
előtt abban a meggyőződésben, hogy 
Codreanu és Mancin prefektus nem 
gydkos és áldozat voltak, hanem mind 
ket on a politikai erkölcsök martalé­
kai. Es ugyanezzel a meggyőződéssel 
védtem röviddel ezelőtt a Anglielescu 
ellen i merénylettel kapcsolatosan le­
tartóztatott macedón diákokat“.

Mr Mezeket előrebocsájtja nyílt le 
Amiében Costin Sturza, hogy indokolja 
Iorga előtt, mily fájdalmas volt ezek
után számára, hogy éppen ő volt az, 
akit a diákokat sértegettek és inzultál- 
tak. A történteket Sturza a következő­
képpen adja elő:

minden.Jöjj szokott lenni 
kongresszus után

- December 3-án este Stoianovici 
kollegámmal együtt Gáláéról tértünk 
vissza, ahol mindketten a védő szere­
pét töltöttük be egy perben. Egy adott 
pillanatban elözönlötte a vonatot a 
szabadjeggyel utazó diákoknak egy 
bandája, akik bepréseltek bennünket 
is egy másodosztályú fülkébe. A va­
gon folyosóját stratégiai szempontok­
ból teljesen lefoglalták és ezután a ci­
gány viselkedés kézikönyvének elő- 
]rasu szerint provokáltak és inzultál- 
tak bennünket. Hogy miért! Mert 
»igy szokott ez lenni minden kong­
resszus után..

Botrányt és verekedést pro- 
vokálnak minden áron

7- Beszélgetéseikből és az ellenem 
irányított szidalmakból megértettem, 
hogy összetévesztettek egy bizonyos 
»Sturzával, aki a bukaresti szabad­
kőműves páhel yek egyikének vezetője. 
A diákok mindenáron botrányt és ve­
rekedést akartak provokálni. Harmin­
cán egy, vagy kettő ellen. Egészen 
odáig mentek, hogy megsértették egy 
repülőtiszt feleségét, aki ugyanabban 
a szakaszban utazott. Sőt, nem átallot- 
Ak és halállal fenyegetni a tiltakozó
vhoianovicit.

»Ha még egy szót szól, az az utolsó 
lesz!“

És ilyen körülmények között azon

„A támadás éppen olyan degusztáló és gyáva 
lett volna, hg történetesen Leibovitsnak hívná­
nak és nem tiszta román vér folyna ereimben“

dilemma elé voltunk állítva hogy vág;
tiltakozunk és kitesszük magunkat sá­
toros cigányokhoz illő verekedésnek s 
talán ki is dobnak a vonatból, — vagy 
pedig elővesszük revolverünket és véd 
jük magunkat, ahogyan egy héttel ez­
előtt védtem magam, midőn négy fel­
fegyverzett bandita megtámadott az

j országúton.
Lenyeltem mindent, de a sí­
rás környékezett“

— Hallgattam — Írja a továbbiak­
ban Costin Sturza. — Lenyeltem min­
dent. De a sirás környékezett, annyi-

i ra elszomorodtam. így néz ki ennek az 
i országnak az ifjúsága és holnapi ve­
zetői! (Ei is felejtettem, kigunyolták 
azt az angol katonai érdemszalagot is, 
amelyet a marasesti csata után kap­
tam. ..)

— Nem azért Írom mindezeket, mint 
ha azt akarnám öntől a bukaresti egye 
tem rektorától kérni, hogy vizsgálat >t 
rendeljen el és szankciókat alkalmaz­
zon. De ezúton akarom felhívni név­
telen támadóimat, hogy vagy jöjjenek 
hozzám s mondják meg, hogy hibáztak 
és sajnálják a történteket, vagy pedig

álljanak rendelkezésemre, hogy annak 
rendje és módja szerint egy az egy 
ellen állva fejezzük be ezt a nagyon is 
hosszú és nagyon is fájdalmas vitát.

Éppen olyan gyávaság lett 
volna, ha Leibovitsot inztd- 
tálták volna

És végül kötelességemnek tartom 
kijelenteni, hogy a támadás ép any- 
nyira gyáva és degusztáló lett volna, 
ha történetessen Leibovits lettem vol­
na kukutyinból, ahelyett, hogy tiszta 
rom etil vér folyik ereimben. Mert nz 
ilyen esetekben a gyávaság nem a meg 
vert személv illeti, hanem ki záróla 
■ /oknak a léikéiben lakozik, akik ké­
pesek buszán megtámadni egyet.

Costin G. Sturzau.
Eddig az érdekes nyílt levél, amely 

érthetően nagy feltűnést keltett s a 
mely minden bizonnyal nem fog vissz­
hang nélkül maradni, annál is inkább, 
mert jelen esetben puszta véletlenség- 
ből nem egy védtelen zsidót, hanem 
a diákmozgalmaknak egyik fanatikus 
barátját és védőjét érte a vonaton a 
colyos inzultus.

Hogyan védte Costin Sturza 
az antiszemita diákokat

„Megírtam az Epocában annakide­
jén — mondja a nyílt levél —, hogy 
teljesen elképzelhetetlen az, hogy a

Egy tartalékoskapitány szerelemféltésből agyon­
lőtt egy Ismeri ploestii gyárigazgatót

Bucuresti—Bukarest, december 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Ploesti városá­
ban tegnap este véres dráma játszódott 
le. A Golescu ucca 3. szám alatti ház 
előtt egy különös véletlen folytán össze­
találkoztak Damian Alexandra tartalé­
kos kapitány és Petre Dumitrescu gyár­
igazgató, akik között szerelmi féltékeny

ség miatt régóta feszült viszony van. A 
két férfi között szóváltás támadt, amely 
egyre ingerültebb lett. Egy adott pilla­
natban Damian előrántotta revolverét 
és négy lövést adott le Dumitrescu gyár
igazgatóra, aki azonnal meghalt. Da-
miant a járókelők lefogták és csak a

rendőrség közbelépése mentette meg a 
meglincseléstől.

A dráma Ploestiben nagy szenzációt 
keltett, annál is inkább, mert úgy Da­
mian, mint a tragikus végű gyáros ve­
zetőszerepet játszottak a város társa­
dalmában.

A köztisztviselők kétségbeesetten tiltakoznak 
a költségvetésben előirányzott fizetési

redukció miatt
1 Bucuresti—Bukarest, december 6. (Az 
; Uj Kelet tudósitójától.) A költségvetés 
■ végösszegét 35 milliárd 680 millió lej- 
i ben állapította meg, lapjelentések sze- 
: rint, a kormány költségvetési bizottsá- 
i ga. Ebből az év folyamán le fognak 
j vonni 2 milliárd 600 millió lejt, amely 
1 összeget a köztisztviselők fizetésének 
j leszállítása révén tervezi megtakarita- 
i ni a kormány. Levonásba kerül ezen- 
! kívül az a 800 millió lej is, amellyel 
• az autonóm intézmények költségvetését 

csökkentették, úgy hogy végeredmény­
ben 32 milliárd 280 millió lejt tesz ki az 
1931. évi költségvetés.

A tisztviselők körében a fizetések re­
dukciója rendkívül nagy elkeseredést 
váltott ki. A köztisztviselők szövetsége 
erőteljes akciót készül indítani a fize­
tési rendukciók ellen és az akció első 
etapjaként kihallgatást kértek Károly 
királytól.

A köztisztviselők egyesülete levelet 
intézett a Lupta főszerkesztőjéhez, rá­
mutatva arra, hogy a tisztviselői fize­
tések redukciója teljesen indokolatlanul 
és igazságtalanul éri a romániai köz­
alkalmazottakat, akik Európa legnyo­
morultabban fizetett állami funkcioná­

riusai. A levél elmondja, hogy Romá­
niában 145 ezer köztisztviselő van, akik­
nek a fizetése az ötezer lejt sem éri el. 
Több mint ötvenezer azoknak a száma, 
akiknek törzsfizetése ezer és kétezer lej 
között mozog. Ezzel szemben Németor­
szágban tízezer lej a legkisebb fizetés, 
Olaszországban 8900, Angliában pedig 
25 ezer lej a köztisztviselőknek adott 
fizetések középarányosa. Romániában 
6300 lejt tesz ki ez a középarány és ez 
is csak azért, mert a főtisztviselők túl­
ságosan magas fizetést húznak az ál­
lamtól.

Barthou középpárti szenátor lett 
az uj francia miniszterelnök

Az uj miniszterelnök megkezdte a tárgyalásokat kormánya összeállításán
Párizs, december 6. A kibontakozásra 

irányuló tárgyalások során Doumergue 
elnök fogadta még Malvyt, a kamara 
pénzügyi bizottságának elnökét, majd 
Berardot, a szenátus és Paul Boncourt, a 
kamara külügyi bizottságainak elnökeit. 
Berard annak a meggyőződésének adott 
kifejzést, hogy az engesztelés kabinetjé­
nek kellene jönnie. Boncour az audiencia 
után az újságírók előtt ismertette kihall­
gatása lefolyását. Eszerint az összes ak­
tuális külpolitikai kérdéseket megtár­
gyalta a köztársaság elnökével s hangoz­
tatta. előtte,

hogy 1924 óta Franciaország külpoli­
tikája egyetlen irányvonalon halad 
s ennek a külpolitikának a parlament­

ben meg van a maga többsége.
Ő a maga részéről széleskörű republiká­
nus többségre támaszkodó kormányt 
látna szívesen az ország élén. Boncour- 
ral együtt a többi kihallgatáson megje­
lent politikusok is annak a meggyőződé­
süknek adtak kifejezést, hogy a válság 
ezúttal gyorsan nem oldható meg. Dou­
mergue fogadta Poincarét, valamint a 
legtöbb pártfrakció vezetőpolitikusait is. 
Poincaré távozóban a sajtónak megtaga­
dott minden felvilágosítást.

Politikai körök véleménye szerint a bal 
oldal Briand, vagy Lavalle miniszter-

elnökségét látná szívesen. Tegnap Che­
ren, Lavalle, Barthou és Sarraut esetle­
ges megbízatását kolportálták, ma

Barthou a legvalószínűbb jelölt,
akinek^ legtöbb esélye van a dezignálás 
elnyerésére és aszéleskörü koncentráció 
megvalósithatására.

Doumergue köztársasági elnök egyéb­
ként ma délben újabb kihallgatáson fo­
gadta Poincarét, akinek felajánlotta a 
kormányalakítást.

Poincaré kijelentette, hogy a feladatot 
egészségi állapotára való tekintettel nem 
vállalhatja. Ma folytatják a kibontako­
zásra irányuló politikai megbeszéléseket 
és audienciákat.

Párizs, december 6. A kamara ma csak 
formális ülést tartott. Felhatalmazást ad­
tak az elnökségnek, hogy a válság befe­
jezése után belátása szerinti időpontra 
összehivassa a kamarát.

Párizs, december 6. IJjabb jelentések 
szerint Doumergue köztársasági elnök 
a kormányutódlás kérdésében ma hosz- 
szabb megbeszélést foytatott Poinearé- 
val, aki azonban, egészségi állapotára 
való hivatkozással, az elnök minden rá­
beszélése dacára is, ismételten visszauta

sitotta a kormányelnökség elvállalását. 
Ekkor Doumergue magához hivatta 
Barthou szenátort, az egyik francia kö­
zéppárt szenátusi vezérszónokát. Bar­
thou audienciája rendkivü hosszúra 
nyúlt és végül Barthou mint dezignált 
miniszterelnök hagyta el az elnöki pa­
lotát.

Barthou a mai napon meg is kezdte 
kormánya megalakítására vonatkozó 
tárgyalásait. Az esti órákban felkereste 
Poincarét, akivel hosszasabban tárgyalt, 
majd Brianddal és Tardieuval folyta­
tott megbeszéléseket.

— Ma délután rendezi meg a Haggib-
bor a Király ucca 28. szám alatt lévő uj 
klubotthonában első teaestélyét, amely 
iránt általános érdeklődés nyilvánul 
meg a város zsidósága körében. A Hag. 
gibbor vezetősége minden intézkedést 
megtett arra, hogy első ezévi rendezvé­
nyének teljes sikere legyen.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

I ;

ü s

! v-

Áí
KL'íI

I
" i-fc

.

!

m



4 üJ KELET Vasú map, 1930 december

Csodabár
(Herczegh Géza operettjének bemuta­
tója a kolozsvári Magyar Színházban.)

A Csodabár valóban csoda, itt nálunk 
külön erdélyi csoda. Tudniillik a darab 
előadásaira lefoglalták az összes jegye­
ket és bizonyára, (de ezt meg kellett vol 
na tudakolni a pénztárnál), az asztalo­
kat is fent a színpadon.

Mert az történik, hogy odafönt, ahol 
más operettekben nem egyszer báli és 
bári élet színpadi kópiája zajlik, ezúttal 
jó polgárok és polgárnők ülnek, terített 
fehér asztalok körül. ízléses páholyok a 
színpadon, innen is publikum nézi, 
ahogy a színház tagjai ágálnak lábaik 
alatt. Mert a színészek lent, a nézőtér­
nek számukra kihasított részén játsza­
nak. Az első padsorokat fölszedték, a 
helyükön emelvény áll bár-szekrények­
kel és asztalokkal, tánc-pódium, italok 
és édességek elárusító helyei. Estélyi ru 
hókba öltözött hölgyek, frakkos, szmo- 
kingos szereplők, nagyvárosi mondén 
élet, Kolozsvárnak ilyesmiben igazán 
ritkán van része.

A közönség ezúttal valóban része a já­
téknak, különös lumpoló ünnepélyesség 
ömlik el az embereken, akik szintén es- 
télyiesen kiöltözködve jöttek a színház­
ba, elhitették magukkal, hogy gazga- 
gok és e cudar világban megengedhetik 
maguknak egy elegáns görbe est pezs- 
gőzs-muzsikás hangulatát.

Nehéz dióhéjba foglalva elmondani a 
darab történeteit. Minden megtörténik 
ebben a darabban, ami visszatiikröztet- 
heti az éjszakai szórakozást, szentimen­
tális és elszánt alakjaival, csillogó irigy 
kedéseivel, féltékenységeivel, az ital és 
füst mámorával. A szerző, Herczegh Gé­
za, érdekes típusa az újságírónak és ope 
rettszerzőnek. A háboruelőtti Budapest 
merésztollu riportere volt, annak az is­
kolának egyik legjobb tagja, amely egé­
szen újszerű hangot és színeket vitt a 
napi riportázsba. Elsők között volt. akik 
megteremtették az utiriportok ma már 
szinte nélkülözhetetlen fajtáját. Tripo- 
lisnak az olaszok által való pacifikálása 
idején kint járt az afrikai gyarmaton 
és innen hozott riportjai egy csapásra 
híressé tették nevét. A háborúban a 
sajtóhadiszállásról közölt színes és fő­
leg progresszív szellemű riportjai a Ká­
rolyi forradalomban miniszteri taná­
csossághoz juttatták, az összeomlás után 
elhagyta Magyarországot, Ausztriában, 
majd Németországban élt. főleg szín­
házi körökben. Á Csoda bárral végül 
„belátott* 1". A könnyű fajsúlyú művé­
szetben már csak rendezési újszerűségek 
kel lehet hatni, szerpentin-tarkaságok­
kal. amik könnyed ötletességgel felpe- 
zsegtetik az emberek vérét és néhány 
órára felejtetnek. Ezt a célt a Csodabár 
teljes mértékben eléri. A színházban 
már a folyosón grammofón és rádiózene, 
cigány fogadja a közönséget, bent a 
nagyvárosi bárélet káprázata.

Az együttes legjobbjai kaptak szere­
pet a darabban, a drámaiak közül is szá i 
mosan: Fekete Mihály áll az élen. Ö a 
Csodabár igazgatója, minden körülötte 
zajlik, dirigálja az ütemet. A női sze­
replők közül Karácsonyi Ili, vezet ne­
mesen Ízléses játékával, életteljes ritmu­
sú táncával és szép énekével. Miklóssy 
Margit komikus ereje, Ihász Aladár mo- 
kány-humora, Selmeezi Mihály szin-jó- 
kedve pompásan érvényre jut a Csoda­
bárban. ahol, hogy az illúzió teljes le­
gyen. bizony súgó nélkül játszanak a 
színészek. Az est sikeréhez hozzájárul­
tak Nádor Jenő, Földényi László, Be- 
tegh Bébi, Réthely, Szentgyörgyi Mária 
Leövey, Bérczy Mihály, Lantos és Nyer 
ges. A kitűnő táncosnak, Fülöp Sándor­
nak, a főpiacé;1 szerepét osztották ki. 
Vájjon a dobogón nem jobb hasznát vet 
ték volna, mint az asztalok körüli A 
rendezést Horváth Árpád végezte. ízlé­
se, művészi tudásának oroszlánkörmei 
meglátszanak a Csoda báron. Hálásak le­
hetünk a színháznak a szürke napok vi­
dám óráiért.

(sz. i.)

Uj ! Megnyílt m
HOTEL-NOMD

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVIJEI169 
(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület, modern contort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi fűtés, 
lift. —- Tefefon 332-84. — Nagyon mér­
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben 

részesülnek

99GALLIA“ R.-T
Francia-Román selyemgyár

Fióküzlet: Kolozsvár, Str. General Neculcea (Kornis-u.) 2
(Renner palota)

selymek
ruha, fehérnemű és kabátok részére.
Utolsó divat szin és minőségekben, a 

@ & mm mayon- es párizsi
központunkból

Crepe de Chine-ek különböző minőségben 
Crepe Mongo!

Wolle Georgette 
Crepe Satin

Soie Lavalbie mosóselyem stb.stb.

Ajándékképpen
adunk: egy üveg finom „LUB1N“ francia parfömöt minden vevőnk­
nek, akik december hóban egy ruhára való selymet vásárolnak

Crepe de chine-ek 200 Lejtől kezdődöleg méterenként

Cssk tiszta, valódi selyem áruk.
Az ország legoícsób árain !ü

London, december 6. A Morningpost 
rigai jelentése szerint Leningrád kör­
nyékén, Pskowban és Novgorod ban pa­
rasztzendülésekben robbant ki a gazdál­
kodó lakosság elégületlensége. A szov­
jet mingy árt az első pillanatban a leg­
erélyesebb eszközöket használta a láza­
dókkal szemben. A karhatalom számos 
parasztot azonnal a helyszínen agyonlö­
vetett, a többieket tömegesen küldik 
Szibériába.

Mi a gazdái® az eltépett szá 
márkás bankjegyeknek ?

Berlin, december 6. A berlini rendőrség* 
különös esettel foglalkozik néhány nap 
óta. Egy kifutóim hónapokkal ezelőtt az 
uceán darabokra tépett száz márkásokat 
talált. Az esetet azonnal bejelentette gaz- 

! dájának, aki a kerületi rendőrségre ment 
I a bankjegyszeletekkel. Ugyanakkor azon­

ban már négy ember volt a rendőrségen, 
akik szintén bankószeleteket hoztak.

A rendőrségen a megtalálók igényt tar­
tottak a pénznek egy bizonyos hányadára, 
amihez törvényes igényük volt. A rend­
őrség azonban nem tudta összeállítani a 
bankjegyeket. Azt sem lehetett megálla­
pítani, milyen összeget tettek ki a talált 
bankjegyek. Csak annyit lehetett konsta­
tálni, hogy azon a helyen, ahol a bank­
jegydarabok hevertek, egy cégnél betö­
rés történt és innen 100 ezer márkát emel­
tek el. A Reichsbank 2500 márkát ismert 
el és hajlandónak mutatkozott a papir- 
szeletek ellenében a rendőrséghez juttatni

Lloyd George támadása 
a Macdonald-kormány és a 

konzervatívok ellen
„Ha megbuktatnánk a kormányt, csak azt érnénk el, hogy az egvik effvü$rvii

társaságot a másikkal cserélnénk fel« ' gY gyU

London, december 6. Lloyd George a csak azért, hogy a konzervatívokat se- 
liberalis part pénteki értekezleten mon- gitsük a nyeregbe, - mondotta többek 
dott beszedeken rendkívül eles hangon között — azt érnénk el vele, hogy eevik 
tor dúlt úgy a munkáspárt, mint a kon- együgyü társaságot a másikkal cserél- 
zervaüvok ellen nénk fel. A konzervatív kormány a leg-

— Ha megbuktatnánk a kormányt kíméletlenebb védővámos politikát foly

Ä lelt határvidék közelében 
az orosz parasztsík lázadását ágvutílzzel 

fojtották werbe m szowjeihatőságok
Számos paraszt©! a helyszínen agyonlőttek

A lett határvidéken a zendiilő falva­
kat ágyú tűz alá vették. Több falut a 
karhatalom felgyújtott. A kollektiv far- 

: mokon is zendülések törtek ki. A pa- 
I rasztok nem akarják beszolgáltatni a 
: gabonát. A szovjet büntető-expedíciókat 
! indított a lázadási területre. Néhány 
határmenti faluban összefogdosták az 
egész férfilakosságot. Napokon át hal­
latszott a nők és gyermekek sírása el­
vesztett családfenntartóik után.

Gyen értékben ropogós, friss bankókat. 
Ezzel az értesítéssel egyidejűleg azonban 
megjelent a rendőrségen egy Schultz né 
uevü asszony, aki közölte, hogy az Elbin­
gen Strassen ő maga tépte el a bank­
jegyeket súlyosan deprimált lelkiállapo­
tában, miután férje meghalt. Ö maga ön­
gyilkos akart lenni és mielőtt azonban 
ezt a szándékát végrehajtotta volna, el­
lepte a férjétől örökölt papírpénzt. Az­
után Fnedriehschagenbe utazott, hogv 
itt beleölje magát a folyóba, de a hideg 
viz kiábrándította és ime most itt áll egv 
krajcár nélkül. Visszaköveteli tehát 3500 
márkáját. A rendőrség bizonyítékot kért 
3. no állításaira, özeket azonban nem 
tudta elfogadhatón produkálni.

Minthogy a rendőrség saját hatásköré- 
ben nem akar és nem tud ebben az iig*y- 
ben intézkedni, azt a tanácsot adta 
oeliultznenak, hogy igényeit érvényesítse 
a bíróság* előtt.

tatná, mert a konzervatívok szabadon 
akarnak garázdálkodni a nemzet élés­
kamrájában. A liberálisoknak az a fel­
adatuk, hogy megvédjék a nemzet ke­
nyerét a vámtarifa egereitől. Viszont a 
szocialista kormányzás szemmellátható 
kudarcot jelent; a miniszterek tehetet­
len szobapalánták, teljesen bürokrati­
kus hivatalnokaik befolyása alatt van­
nak és mint a csecsemők, mozdulni sem. 
mernek bürokratikus dajkáik nélkül. 
Macdonaldot annyira leköti az indiai 
konferencia, hogy nem ér rá törődni a 
legégetőbb problémákkal, viszont véget 
kell vetni Snowden szemtelenségeinek 
is. A liberálisok eddig túlságosan kesz­
tyűs kézzel bántak a munkáspárti kor­
mánnyal. de ennek meg kell változnia.

Gyakorlati szempontból Lloyd George 
nak csak az az egyetlen kijelentése ve­
tett némi világosságot a helyzetre, hogy 
hajlandó elfogadni az alternativ válasz­
tási rendszert is engedményként, mert 
ez, szerinte, komoly reményt nyújt a 
konzervatívok vámvédelmi politikájá­
nak a választásokon való megbuktatá­
sára. De a liberálisok — mondotta a li­
berális pártvezér — nem kötelezik ma­
gukat, hogy a munkáspártot akár egy 
hónapig is kormányon tartják, mert a 
párt mérlegelés tárgyává tesz minden 
törvényjavaslatot, amely a Ház elé ke­
rül és ezeket lelkiismerete szerint sza­
vazza meg vagy utasítja vissza.

Sir Herbert Sámuel rövid beszédében 
a következő irányelveket állapította 
meg:

1. Ha a kormány a liberális politiká­
nak megfelelő intézkedéseket tesz, a li­
berálisok támogatják.

2. Erélytelenség vagy a liberalizmus­
sal ellenkező magatartás esetén a libe­
rálisok nyíltan a kormány ellen lépnek 
fel.

3. Minden vonatkozásban fenntartják 
teljes függetlenségüket.

Lloyd George beszédét a pártban sem 
fogadták nagy lelkesedéssel és a Ház 
folyosóin az a vélemény alakult ki, 
hogy a pártvezér beszéde nem igen já­
rult hozzá a helyzet tisztázásához. Any- 
nyi mindenesetre kitűnt a beszédéből, 
hogy a kormánynak nemsokára tennie 
kell valamit a liberálisok megbékítésé­
re, viszont a szocialista párt aligha tér 
nyugodtan napirendre Lloyd George ki­
rohanásai fölött.

— Reinhardt Becsben uj színházat 
akar szerezni. Béeshől jelentik: Rein­
hardt az osztrák fővárosban uj színhá­
zat akar szerezni. Most folytat tárgyalá­
sokat a bécsi Kammerspiele vei. Rein- 
hardtnak Berlinben eddig 5, Bécsben 
pedig 2 színháza van.

_ Hajógyárak fúziója. Párizsból jelen- 
i tik: Tizennyolc francia hajógyár a na- 
I pókban Consortiune National des Cons- 
i traction Na vales név alatt fuzionált. A 
i konzorcium mindenekelőtt nyersanya- 
j got vásárol a társak számára a közös 
kasszából felállított technikai iroda ré-

I vén. A külföldön bevezetett racionalizá. 
lási metódusokat vizsgálat tárgyává te­
szik és valószínűleg alkalmazni fogják 
a fuzionált üzemekben.

A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG 
HÍREI. Ma délután fél háromkor a 
Monostori utón könnyen végzetessé vál­
ható autóelgázolás történt. Pavel Mi­
hály nyolc éves kisfiú átszaladt a Mo­
nostori ut úttestén, amikor is az 1420. 
szánni kolozsvári jelzésű luxusautó el­
ütötte. A kisfiút könnyebb sérülésekkel 
a mentők részesítették első segélyben. 
A soffőr ellen megindult az eljárás. — 
Egri Róza huszonhárom éves munkás- 
lány, aki az Alkony uecában egy szap­
pangyárban dolgozott, ma délután négy 
órakor munka közben szerencsétlenség 
áldozata lett. Az egyik gép elkapta a 
kezét és jobbkezéről leszakította négy 
ujját. A szerencsétlenül járt munkás­
lányt a klinikára szállították. A ható­
ságok megindították a vizsgálatok hogy 
a szerencsétlenségért kit terhel a fele­
lősség.
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A ^/net bi7®d.a!mi gyűlés a szükségrende- 
Ietek további fenntartása mellett döntött

Leszavazták a szükségrendeletek felfüggesztéséről szóló ío .
röl és a birodalmi gyűlés bőrztsztólefelössélérö"06"4'' beszéde az árak ,etörésé

láva kői tségvetés és a ™S™de' tik és » —« ™alis
letek vitájának első ,,.2fT* k “U-Stala-ikodva kiáltoznak közbe.
N jcinciK eibo szónoki turnusa ...es hozzák meg mielőbb a döntetután maga is szólásra emelkedett a bi- Legyenek tudatában nagy felelősségük*

nek — folytatta a kancellár.
. ~ Le az éhségkormánnyal! — kiált­
ják a kommunisták!

E komoly órában helyezzék háttér-
r»i T1 f~\ *• 1 I T . . -

rótta Imi gyűlésben, hogy újból védel­
mébe vegye a szükségrendeleteket és 
felhívja a parlament figyelmét a szük­
ségrendeletek jóváhagyásának 
jelentőségére.

A kancellár mindenekelőtt az árletö- 
rési akcióról beszélt, mondván, liogv 
ezt az akciót minél gyorsabban be kell 
fejezni. A birodalmi kormány kitűzött 
egy bizonyos pontot, akkor be fogja 
jelenteni az akció befejezést. Ha az ár- 
letörés! akció még hetekig tartana, 
úgy az a veszedelem állana elő, hogy 
a vásárlóközönség teljesen visszavo- 
nuhui a piacról, ami újabb munkanél­
küliséget okozna. A jelen pillanatban 
meg nem érkezett el az árletörési ak­
ció befejezésének időpontja.

Ami az uj szükségrendeleteket illeti 
le kell szögeznie — folytatta a kancel­
lár —, hogy ezek a szükségrendeletek 
még csak a kezdetet jelentik és hogy 
a német gazdaság szanálásához továb­
bi intézkedésekre van szükség. A kor­
mány a szükségrendeleteket a pártok­
kal folytatott tanácskozás után szöve­
ge meg s a pártok kívánságainak 
nagy részét tekintetbe vette. Ha a ki- 
\ ánsúgok tíz százalékát nem lehetett 
megvalósítani, ennek oka abban rej­
lik. hogy ezt a tíz százalékot nemcsak 
a szükségrendeletekben, de még nor­
mális parlamenti vita során sem le- 
hetett volna keresztülvinni. Pártok 
követeléseit sohasem lehet száz száza­
ik erejéig megvalósítani. A birodalmi 
kancellár beszédét a nemzeti szocialis- 
tak padsoraiból állandóan viharos 
közbekiáltások zavarták meg. A kan­
cellár kénytelen volt rövid időre abba 
hagyni a beszedet, mire a nemzeti szo­
cialisták kórusban kiáltozni kezdtek:

nac'V i . T..Vö“T'7 naixer-. be kritikájukat. Önök nem tudják, hogy
mikor hiúsulnak meg a dolgok és mi áll 

I nat e meghiúsulás mögött.
A diktatúra! kiáltják a kommu­

nisták.
A kancellár emelt hangon ezt mondja 

; végül:
Borzasztó felelősség hárul önökre.

! vagyok róla győződve, hogy elegen 
i do mindezekre figyelmeztetni á párto­
kat, hogy megadjam önöknek a bátorsá­
got azoknak az intézkedéseknek az el­
határozására, amelyekre ma a népnek 

, es a hazának szüksége van.
I Az ülés további folyamán a követke- 
i z°h szólaltak fel: Rosenberg nemzeti 
: szocialista, Bürger centrumpárti és 
í r reytag-Loringhoven német nemzeti- 
: parti képviselő.

Freytag-Loringhoven szavai után Cur 
tius külügyminiszter is feszólalt a vitá­
dé11-A külpolitika szempontjából is azt 
óhajtja amit Brüning kancellár: minél 

i előbb el kell intézni a szükségrendelete- 
I ke.L mert ezzel a német külpolitika is 
i SZ1.™ alapot kap. Általános jellegű kill 
I politikai vitába most mégsem mehet be- 
i le hiszen az aktuális külpolitikai kérdé 
I seüet anmgy is megvitatták legutóbb 
í a külügyi bizottság három ülésén, 
í . Lurtius ezután röviden érintette a len 
i gyelországi és prágai németellenes tün- 
j teseket.

A szociáldemokraták feltétlenül 
támogatják a Brüning-kormányt

I Berlin, december 6. A birodalmi gyü- 
: jes szociádemokrata frakciója mai ülésé 
; km1 elhatározta, hogy a birodalmi kor- 
I many elleni bizalmatlansági inditvá- 
I a7ok el,en foglal állást és szavazatával 
támogatni fogja a kormányzó pártokat 
a szükségrendeletek feloldására irá­
nyuló javaslatokkal szemben is.
...íPüojosz tartomány gyűlés tegnapi \ inenyenek J 
niesen Schreiber kereskedelmi miniszter i ciót "keltett.

az árleszállitási akció eredményeiről 
számolt be. Hangoztatta, hogy egy félév 
óta az árak állandóan esnek s az árcsök 
kenés általában meghaladja az öt száza 
leköt. A porosz kormányuk az a törek­
vése, hogy az áresés a fogyasztói árak­
nál még az eddigieknél is intenzivebben 
ereztesse hatását.

Berlin, december 6. Hindenburg biro­
dalmi enök Breedt birodalmi igaz­
ságügyminiszter saját kérelmére előter­
jesztett lemondását elfogadta és ideig­
lenesen Joel igazságügyminisztériumi 
államtitkárt bízta meg az igazságügyi 
tárca ügyeinek ellátásával.

Berlin, december 6. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A birodalmi tanács délutá- 

( ni ülésén heves viták és izgalmas jele- 
I Hetekben bővelkedő felszólalások után 
j a kormány szavazás alá bocsátotta a 
! Hindenburg által szentesített szükség- 
f rendelet felfüggesztéséről szóló törvény- 
I Javaslatot. Az óriási izgalommal várt 
I szavazás a kormány és a szocialista 
I Part győzelmét eredményezték és pedig 
I olyan arányban, amelyre még a legopti- 
• mistábbak sem reméltek. A birodalmi 
! gyűlés 293 szavazattal 253-al szemben 
I leszavazta a törvényjavaslatot és ezzel 
egyelőre jelentékenyen megerősítette a 

. kormány helyzetét. A szavazás eredmé- 
j nyét egész Németországban tulfeszült 
várakozás előzte meg és a szavazás ered- 
ményének hire mindenütt óriási szenza-

Karlsbadban lesz február 15-én a Cionista
Világkongresszus

A szervezet végrehajtóbizottságának felhívása a kongresszusra

Elfelejtette a leckét. A 1
nemzeti szocialisták

kancellár a
felé fordulva azt

unszolta, ne hányja senki a szemére, 
na minden szavát mérlegeli.

Burning kancellár ezután a mezőgaz- 
oa>;.lí szanalasara irányuló intézkedése­
det ismertette. Nem tudja megérteni a 
Laridvoli szemrehányásait, hiszen a 
szükségrendeletek éppen a mezőgazda­
sagot vették legjobban tekintetbe. A 
mezőgazdaság igazi érdeke nem kizáró- 

a vámemelés. Németország igen 
messze ment a vámemelések terén s 
um van még egy ország, amely ily so­
mi tett volna a mezőgazdaság érdeké­
in. A mezőgazdasági válság okát pusz­
tavámemelésekkel nem lehet kiküszö­bölni.

.szabad elfelejteni, hogy a világ- 
gazdasági válság és a világpiaci árletö- 
res erősen megnehezítik a mezőgazdasá­
gi termékek árának stabilizálását.
..A szélsőjobboldalnak arra a közbekiál 
asara. hogy minden rendbejön, ha be- 
fívtlk a Jóvátételi fizetéseket, a kan 
eüar azt válaszolta, hogy nem lehet 

normális vitát folytatni olyanokkal,
hói--I?I,nd.en kérdést a hadisarc szem­
pontjából Ítélnek meg.

Irpn .''.'^őgazdaság érdekében a szükség- 
.f,ímesszemenő adókönnyitése.
/; tartalmaznak — folytatta a kancel- - 
J r.es évi 6000 márkás adómentes 
tró UT1I^.?m?t Biztosítanak. A kormány 

g) \ uliin is foglalkozni fog a mező- 
zf.iisági termékek nemesítésének vé- 1 

leimevel is.
g,fi„. kommunisták közbekiáltására, 
bn'. u •' le.sz a munkanélküliekkel, a 

.lar rámutatott arra, hogy milyen 
íiinV 0ssz,efre.t fordított a kormány a 
juj . an. üliség elleni biztosításra, a- 
op Jnár-mar a teljes esőd szélén ál- 

-Oroszországgal nem lehet 
J j ,l:isonlitásokat tenni — mondotta 
ák drtlogyan akarják is a kommunis-
e^ning igy végezte beszédét. Köte- 
nöku e k°moly órában kérjem

’ hogy a sziikségrendeletet, úgy,
:esszék ri togad-fak e1’ illetőleg ne fiig-

London, december 6. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) - A Cionista Világkong­
resszust 1931 február 15-én fogják Karls 
badban megtartani. A cseh fürdőváros­
ban mar meg is kezdte működését a 
kongresszus előkészítő bizottsága és a 
kongresszus elé a Cionista Világszerve­
zet vezetőségéhez beérkezett jelentések 
szerint, valóban páratlanul áiló érdek­
lődéssel fordul az egész zsidó világ. A 
kongresszus összehívása alkalmából a 
Cionista Világszervezet exekutivéja a 
következő manifesztumot intézte a vi­
lág cionistáihoz:

„A kongresszus egybe van hiva!
, Amióta a Balfour-deklaráció és a pa- 
lesztinai mandátum megnyitották előt­
tünk a Zsidó Nemzeti Otthon kapuit.

a kongresszus még nem állott ily fontos 
döntések előtt.

A termékeny épitőmunka évei után 
meg akarják bénítani munkánk lendü- 
letet és korlátokat akarnak energiáink 

j teVes kifejtése elé állítani. A zsidó nép- 
' nek válaszolnia kell.

A nemzeti zsidóság az ő szószékén: a 
! cionista kongresszuson fogja felemelni 
: szavat. Itt fogunk ismét népünk szen- 
: védéséiről és jövőnk biztosításáról be­

szelni, hogy a világ meghallja szavun- 
; kat ef megértse ügyünk igazságosságát.
! , A kongresszus meg fogja mutatni, 

nog\ a cionista gondolat, amely népűn-' 
két a száműzetés évszázadain keresztül 
vezette, erősebb, mint múló akadályok, 
nogy ez a gondolat él mindaddig, aráig

népünk hisz benne és el van határozva 
arra, hogy ezért a gondolatért fog élni.

Egy behívtuk a cionista kongresszust. 
, elhívjuk a jisuvot, amely az országot 
es a mi jövőnket építi, 

felhívjuk a chalucot, aki vágvakozóan 
all az otthon kapuja előtt, 

felhívjuk a zsidókat, akik Keletre 
tor dúlnak Cionért elmondott imájuk- 
bau,

felhívjuk a férfiakat, nőket, az ifjú­
ságot, mindazokat, akik hitek Cionhoz: 

vegyétek meg a sékelt!
Küldjétek delegátust a kongresszus­

ra.
London, 1930 november.
Jeruzsálem, 5691 Kiszlev hava.

A cionista szervezet exekutivéja.

Eddig ismeretlen elemi katasztrófa pusztít Liitíich környékén

zer láb magasságban terjengő köd 
68 embert ölt meg Belgiumban

Brüsszel, december 6. Lüttich körn ve­
kéi e sürü köd ereszkedett alá, amelytől 
egy meterre is alig lehet látni és anielv 
valami ismeretlen mérgező gázt tártál- 
niaz. Jjjgyik közeli faluban 16 ember gáz- 
mergezesben életét vesztette. A ködbe 
kévéit gáz a marhaállományban is káro- 
kat okozott. Londoni jelentés szerint a 
t nenisen a hajózást a sürü köd miatt két 
nappal ezelőtt be kellett szüntetni s a 
helyzet azóta sem változott.
I december ß. Liegei jelentés
kozh, hogy Enghis belga városkában a 
ködbe keveredett mérgező hatású gáz 43 
iiaiaios áldozatot követelt. Rengeteg' házi 
állat is elpusztult a mérgez gáz beléleg­
zése következtében.

A brüsszeli lapok jelentései szerint a 
gaz halálos áldozatainak legtöbbje 30—40 
eves életkorú személyek közül került ki. 
r óként azok pusztultak el, akik bronchi- 
tisben szenvedtek. A hatóságok vólemó- 
iij e szerint a ködbe keveredett g'áz vala- 
meiyiK közeli vegyészeti gyárból szaba- 
diilt e!_ s valószínűleg hadicélokra állitot- 
iák elő.

Brüsszel, december 6. Az államügyész­
ség; vezetői több orvosprofesszor és ve- 
gyesztanár kíséretében Lüttiehbe utaz- 
tcik, hogy lefolytassák a hatósági vizs­
galatot a iSieuville-Nesde völgy több köz­
ségében előfordult tömeges halálozások 
ugveben.

Néhány holttestet a bizottság felbon-

Végre Rádióban is van

karácsonyi vásár
az ELECTRICÁNÁL

Cluj, Calea Victoriei 1. Telefon 610. - Senkisem tagadhatja, hogy ez
legpraktikusabb karácsonyi ajándék 

Olcsóbb mint bárhol!!! Győ*8d|Sn meg ■

colt és mérgezési tüneteknek, valamint 
I nyomát sem találta. Az a meg-

! fA°redes alakult ki. hogy az elhaltak 
í sziybajosok voltak es légzőszerveiknek is 
; volt valamilyen megbetegedése s a süru, 
I £eűves, hideg köd ölte meg őket. Ez a 
I telte vés annal valószínűbbnek látszik 
j mert olyan községekben is fordulnak elő 
! halálozások, melyeknek közelében semmi- 
í tele gyaruzem nincsen.
I Eddig 68 halálozás történt. Ezenkívül 
• meg néhány beteg a halállal vivődik V 

kornyekbeh lakosság körében a tömeges 
elhalálozások pánikot keltettek. Számo­
sán elutaztak a veszélyes zónából.

Londön, december 6. Anglia délkeleti 
1 eszet, a Ihemse torkolatot és a La 
Manche csatomat is sürü köd borítja X 
tp1J0Ä Is rePu if forgalom teljesen szün<>- 

lon1°^m klko!oben több mint ötven 
indulásra kész hapo vesztegel.

A kereskedelmi tengerészet voniíini 
S,gaa^^öld^feí h?g'vp ködréteg vastag- 
haladja Íz ezer lábal SZamÍÍVa mes"

kobffíwf' jel.enté1s.szerint az Elbe to"- 
IpV í *+lett ls,s,uru kod van, amelv a köz- 
h^dest megbénította. Az Elbe ‘minden 
kikötője veszteglő hajókkal van tele. A 
kod a parizs—varsói utasrepülőgép me- 
dlst nkSZe+i kozlekedésében is fennaka­dt? nS í amennyiben a ködbe került végzetté V 'teri! ?ten , kényszerleszállást 
lftá«; T -S keaytelen bevárni a normális 
látási viszonyok helyreállását.t " * --------------------------------—-------------------------------------------------—____________ ___________________________ _____ aidsi viszonyok helyreállását.

secsemőnek a legjobbat: Höfer hintőport, krémet, szabni
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Vasárnap, 1930 december 7.

A dési ortodox konferencia elé
Irta: Dr. KLEIn MIKSA, a kolozsvári őrt. hitk. elöljáróság! tagja

Tíz esztendei keserves küzdelem után 
az erdélyi őrt. zsidó hitközségek kikül­
döttei december hó 9-én Désen fognak 
találkozni, hogy hitközségeink sorsáról 
és a Központi Iroda további vezetese 
felől tanácskozzanak. .

Tíz esztendőt kellett várniok a hitköz­
ségi delegátusoknak, hogy alkalom nyíl­
jék arra, hogy végre az ortodox Központi 
Iroda nagytekintélyű főrabbi testületé 
elé járulhassanak és elmondhassák hit­
községeink szomorú gazdasági és erkölcsi 
helyzetét. Mert sajnos, az Ortodox Köz­
ponti Iroda klérusának vezetősége nem 
akart, vagy nem mert tudomást szerezni 
arról a tényleges és kétségbeejtő gazda 
sági helyzetről, amelybe hitközségeim?: az 
Imperium változás óta jutottak, annak 
dacára, hogy hitközségi tagjaink erejü­
ket jóFal meghaladó, cselekvő áldozat- 
készséggel igyekeztek fenntartani híj-- 
községeink vallási, kulturális és szociális 
intézményeit. Ezért legyen szabad ne­
kem, mint olyan delegátusnak, aki hit­
községemnek másirányu megbízása foly­
tán sajnálatomra nem jelenhetek meg a 
dési konferencián, e helyen elmondani 
rövid pár szóval: mit várunk a dési kon­
ferenciától?

Hitközségeink sérelmeit felsorolni ke­
vés volna e lapnak minden hasábja. Csalt 
nagvjából említem fel, hogy az agrár­
reformok rendjén az erdélyi zsidó hit- 
községek sehol semmit sem kaptak ^ az 
őket törvényszerűen megillető kantoriális 
földekből. .

A törvényesen minket megillető atlanti 
kultuszsegélyből 1927. évig úgyszólván 
semmit sem kaptunk, _ mert csak 400.000 
lej évi segély volt beillesztve az állami 
budgetbe.

1927-ben verekedtiik ki először, hogy az 
akkori liberális kormány 10,000.000 lejt 
illesztett be az állami költségvetésbe a 
cea 1,000.000 lélekszámot kitevő romániai 
zsidóság kultuszcéljaira. Ebből az összeg­
ből a most folyó költségvetés revíziója 
rendjén már 3.000.000 lejt lekanyantottak, 
sőt az 1930. év második felére járó ösz- 
szegből is levonták a 3,000.000 lejt. Ez az 
igazságtalan és mostoha kezelése a zsidó- 
ságnak nemcsak erkölcsileg sértő, hanem 
megmagyarázhatatlan is az egyes kor­
mányok részéről akkor, ha ezt a kultusz- 
segélyt összehasonlítjuk az itt élő többi 
felekezetek kultuszsegélyével. _ A 300.000 
lelket kitevő muzulmánok évi segélyé 
12,000.000 lej és ha ezt egybevetjük azzal 
a súlyos és kíméletlen közadó-terhelessel, 
amely alatt a romániai zsidóság nyög^ es 
gazdaságilag elsorvad, akkor nyilván 
vlóvá lesz, hogy z általam 1927-ben be­
terjesztett memorandumban foglalt évi 
63,400.000 lejnyi segély megadása is cs 
elenyésző arányban volna azzal a súlyos 
teherviseléssel, amellyel a romániai zsi-

jlralnha! leszállítoftnh!
Világszerte több mint 30.000 drb. 

forgalomban!

dóság az állammal szemben teljesíti köz­
polgári kötelességét.

Főrabbijaink és egyházi tisztviselőink 
törvényes kongrua-segélyéről szó sincs 
és mi, hitközségeink hűséges fiai aggódva 
kell tekintsünk a jövőbe, mert fel kell 
tegyük a kérdést önmagunknak, hogy a 
mai súlyos gazdasági viszonyok között 
honnan fogjuk tudni előteremteni azt a 
sokmilliót, amely ahhoz volna szükséges, 
hogy hitközségeink vallási, kulturális és 
szociális intézményeit az eddigi tradíció­
nak a szellemében fenntarthassuk? A 
zsidóság egész rétegei szegényedtek el az 
utóbbi évek folyamán és szegényednek 
el napról-napra min jobban, ugv, hogy 
hitközségeinkre súlyos terhek szakadnak 
éppen eme szegények támogatásával "kap-

MÁR
CSAK

hogy a gaz 
rövidesen

nyugdíj és
rendezetle- 

jelent az

k

fyii f.-fii! te

légfütéses folytonégő kályha

10 Sva, füt 24 ír
egy normál szobát. Nagyobb típusok 
3—4 szobás lakást is egyenletesen fűtő­
nek. Legtakarékosabb leghigienikusab b 

fűtés. Árlapot díjtalanul küld
SZÁNTÓ DEZSŐ CS FIA
redőny- és kályhagyára Oradea
Kályháinkból állandó lerakat az összes 
vidéki városokban. Acéllemezredőnyök. 

Esslingeni faredőnyök. 
Lerakat:

BÁRZEL VASÜZLET, SALAMON & 
FELSNER Clnj, Széchenyi-tér

esolatban. Semmi reményünk 
dasági helyzet e tekintetben 
javulást mutathasson.

Hitközségi alkalmazottaink 
életbiztosítási ügye teljesen 
nül áll és súlyos megterhelést 
egyes hitközségeinknek.

Gyermekeink iskoláztatása a legsúlyo­
sabb áldozatok meghozatala mellett is 
oly megalázó feltételek mellett történhe­
tik csak, mint aminő pl. a szombati írás- 
tilalom megszegése. De ezenkívül is a 
szegény szülők gyermekeinek egész ré­
tege marad iskoláztatás nélkül, mert az 
állami iskolákba alig fogadják be őket.

De még ezeknél a gazdasági sérelmeink 
nél is súlyosabb és sorsdöntőbb hitköz­
ségeink közjogi helyzetének bizonytalan­
sága. Hol vagyunk mi attól a boldog idő­
től. amelynek előnyeit az 16.915—1871. sz. 
vallásügyi min. rendelet biztosított a ré­
szünkre s amelyet alátámasztott az 1876. 
évi május hó 21-én kiadott 9731. sz., vala- ; 
mint az 1888. évi szeptember hó 18-án ki­
adott 48.151. sz. magyar miniszteri rende­
let, egyházi autonóm jogainkat mindenki 
vei szemben megvédve és biztosítva. A 
román konstitució elvileg a zsidó hitköz­
ség önállóságát és a vallás szabad gya­
korlatát szintén a legmesszebbmenően 
biztosította. Az egyházi autonómiának 
részletes kidolgozását pedig egy speciális 
törvény számára tartotta fenn. Ezalatt a 
10 év alatt három ilyen törvényünk is 
volt. amelyek közül a legelfogadhatóbb 
az 1928. év március 31-én megszavazott 
úgynevezett Lepadátu-féle törvény volt.
A Viad-féle kultusztörvényt az összes 
zsidó hitközségek tiltakozása dacára ke­
resztülhajszolták a törvényhozás mind­
két házán. Ez a törvény alkalmas lett 
volna arra. hogy eddigi egyházi jogállá­
sunkat teljesen tönkretegve és csak a 
zsidó parlamenterek önfeláldozó magatar­
tásának sikerült annyit elérnie, hogy a 
törvény végrehajtása egy készítendő Re­
gulament életbeléptetéséig felfüggesz- 
tetett.

Ez a Regulament mai napig sem ké­
szült el és a közjogi helyzet bizonytalan- 

! sága miatt egyházi jogállásunk súlyos 
I beDő harcoknak vau kitéve.
; Csak a szatmári hitközség és a kolozs- 
; vári hitközség belső harcait említem fel 
I itten példaképpen, amelyek évek óta őrlik I a hitközségek bástyáit. A kolozsvári hit - 
i köszégnél például a szefárd-csoport ga- 
j beiig nélkül vág élő állatot. Hiába vere- 
, keőte ki a, hitközség a múlt napokban a 
! vallásügyi miniszternek 161.749—1930. és a 
j belügyminiszternek 8990—A—1930. sz. ren- 
i deltát, az alsóbb rendőri hatóságok vona­

kodnak segítséget nyújtani a rendelet 
végrehajtásához. Ez a szefárd-kérdés 
majd minden egyes hitközségünket lété­
ben fenyegeti.

II ven súlyos gazdasági és erkölcsi hely­
zet közepette vetem fel a kérdést: mit tett 
az Ortodox Központi Iroda nagytekinté­
lyű vezetősége és mit tettek a nagvtiszte- 
letii főrabbijaink eme állapotok meg­
szüntetésére? Talár kivei-ekedték az 
agrárscrelmek orvoslását? Talán sorom­
póba léptek a kultuszsegély igazságos 
százalékban való megadásáért? Talán küz 
döftek iskoláink nyilvánossági jogának 
elismerése végett?

Talán ..iszert“ adtak ki az egyházi autó 
n óm iát megsértő ..szefard“-esonortok el­
len? Talán közbeléptek valahol egyházi 
tokintélvükkel a hitközségük belső béke - 
jé”ok biztosítására?

Sajnos, mindezekre a kérdésekre nem­
mel kell hogy feleljek. Működésük ki­
merült családi dinasztiák kreálásában, 
fer^t engedtek a békétlenkedő és elégedet­
lenkedő ..szefard“-esor)ortok terrorisztikns 
működésének és sehol sem mertek fellép­
ni azzal az erővel, amelyet a hitközségek 
méltán elvárhattak volna tőlük. Pedig 
látniok kell, hogy minő szeretettel, minő 
rajongással, minő áldozatkészséggel őriz­
tük meg institúcióinkban azt a tradiciós

Nevezetes dátum, határkő, sorsíonlulőponi 
minden ember életeben

Nyeremények kifizetője:

ALBINA BANK
nap van december 21-ig

A kolozsvári mentők készpénz- 
sorsjátékának huzási napjáig!
100 leivel 3,45o.ooo lejre játszik

1,000.000
Sorsjegyek az ország minden városában kaphatók: Bankokban, piaci áru­
soknál, 'tőzsdékben, fodrász- és más üzletekhelyisegekben^J*F^koknf ®tb. 
Sorsjegyek rendelhetők: 117 lej előzetes beküldése ellereben. Központi sors 
jegyiroda Clnj-Kolozsvár, Str. Memorandului 16. szám. — Telelőn. 8.».». sz.

Sorsolási eredményről 
hírlapi és hivatalos 
nyereményjegyzék

Főnyeremény:

Lei készpénzben

és hithü zsidó szellemet, amelyet örököl­
tünk és amelyet épségben és tisztán aka­
runk átadni a jövő nemzedéknek.

Nagy tiszteletű főrabbijaink nagyrésze 
tisztelet a kicsiny, de bátor csoportnak, 
a terror hatása alatt nem mert sem 
látni, sem cselekedni és hitközségeinK 
magukra hagyatva kénytelenek megvívni 
a létért való nagy küzdelmet —' egyrészt 
az államhatalommal, másrészt a felfor­
gató törekvésekkel szemben.

A múlt hetekben megtartott nagyváradi 
konferencián mi, a nagyhitközségek de­
legátusai voltunk kénytelenek megvédeni 
a kis hitközségek elkeseredett ^ szellemű 
kiküldötteivel szemben azt az álláspontot, 
amely a hitközségek védelmére alapított 
gazdasági szervezetet az Ortodox Köz­
ponti Iroda szervezetének keretében kí­
vánja felállítani, nehogy „elszakadási“ 
tendenciát magyarázzanak bele jogos 
szervezkedésünkbe. Célunk kizárólag az 
önvédelem volt. Ennek az önvédelemnek 
a szükségszerűségét és jogosságát senki 
sem vonhatja kétségbe, ha komolyan mér 
legeli hitközségeink mai súlyos helyzetét 
és senki sem vitathatja el tőlünk annak 
a megállapításnak jogosságát, hogy hit­
községeink nélkülözik azt az átfogó gaz­
dasági szervezetet, mely hivatva volna 

; a mi akaratunk szerint a hitközségek 
gazdasági, kulturális és szociális intéz­
ményeit irányítani. Mi mindig elismer­
tük, hogy vallási kérdésekben főrabbi- 
jaink a szuverének; tanácsukat, akaratu-

is <4 
azda-

A tolongás elkerülése végett
kérjük az igen tisztelt közönséget, hogy vásár­
lásait 24-e előtt eszközölje. — Teljes tisztelettel

Harisnyaház Cal. Reg. Férd. 19 
(Kis hid mellett)

őkkát e téren követtük mindig, de
kell ismerjék, hogy hitközségeink

En hiszem, 
jönnek.

A század legnagyobb és legérdekesebb 
operettrevü-atrakciója a CSODABÁR

A megszokott oporettsablonnal teljesen 
szakítva, a Csodabár szerzői és kompo­
nistája olyan produkcióval lepték meg 
a világot, amely mindenütt méltán kel­
tett feltűnést. Áttörve a szokványos ke­
reteket, a Csodabár uj csapást vágott, 
amikor a közönséget s az egész színhá­
zat a játék részesévé tette. Biztos, hogy 
igen sok utánzója lesz a Csodabárnak, 
de az „elsőség jóságával“ mégis csak 
Herczegh Géza, a kitűnő magyar iró di­
csekedhet. Méltó osztályosai a sikerben 
Farkas Károly, Harsány! Zsot és Har- 
math Imre, valamint Kätscher Róbert, 
a nagyszerű slágerek hires komponis­
tája.

A Csodabár a legnagyobb színpadi fel 
adatot rója a rendezőre és az egész szín­
házai személyzetre. Nem lehet leírni, 
mennyi töméntelen apróságnak kell ki­
fogástalanul összemüködni ahhoz, hogy 
ilyen nagystílű produkció létrejöhessen. 
Horváth -Árpád, a budapesti Nemzeti 
Színház illusztris rendezője vállalkozott 
arra a feladatra, hogy a Csodabárt Ko­
lozsváron világvárosi színvonalon hozza 
ki. A közönség megállapíthatja, hogy ez 
a válalkozás teljes mértékben sikerült. 
Ami ragyogást, fényt, illatot egy metro 
polis nagy mulatóhelye csak nyújthat, 
a kolozsvári Csodabár is produkálja.

A kitűnő rendező mellett, akit éppen 
most neveztek ki egyébként a budapesti 
színművészeti akadémián a rendezés mii 
vészeiének tanárává, a színház egész 
együttese résztvesz a Csodabár páratlan 
sikerében. Külön érdekessége az elő­
adásnak, hogy Komjáthy Károly, a szín 
ház kitűnő karmestere, nemcsak a zene­
kart vezeti a koncertzongora mellett, 
hanem szerepet is játszik a darabban. 
Rendkívüli atrakció Ariadné is, a ber­
lini legnagyobb varieté nagyhírű táncos

sági kérdéseit mi jobban tudjuk elintézni, 
mint ők. A mai viszonyok közöt i a tízévi 
tapasztalat alapján kihangsulyozottan 
hirdetjük, hogy a Központi Iroda egyet­
len egy ilyen problémát sem tudott^ meg­
oldani, de sőt tehetetlensége akadályul 
szolgált annak, hogy a helyzetet mi meg­
oldjuk. . , , . , .. ....

A dési konferencián a hitközségi dele­
gátusok kérő szóval járulnak a magas, 
klérus tagjai elé. Mi mindent megadunk, 
ami a hitközség vallási institúcióinak 
hithü szellemben való vezetéséhez szük­
séges. Amit mi tőlük kérünk, az, hogy u 
hitközségek gazdasági kulturális és szo­
ciális intézményeinek eddigi vezetésében 
biztosítani engedjék hitközségeink köz­
jogi állását. Ezért kérik a delegátusok a 

i dési konferenciától, annak klérusi veze­
tőitől, hogy szálljanak le az élet realitá- 

: saihoz, lássák meg bajainkat és küzdel- 
I meinket, legyenek segítségünkre és támo­

gatásunkra, ne ellenünk küzdjenek, ha- 
■; nem velünk együtt tegyék jóakarattal 
: lehetővé, hogy a nagyváradi konferen- 
í cián megalakított gazdasági szervezetet 
■ a Központi Iroda keretén belül tudjuk 
• felállítani, egy világi elnök vezetése alatt, 

aki egyben az Iroda világi elnöke is le- 
; gyen. A hitközségek ezen komoly elhatá- 

•zozását nem fog lehetni többé kijátszani, 
; sem seholasztikus okoskodásokkal kima- 

gy a rázni. Ezt a munkát nem hagyhatjuk 
abba, mert e munka nc-lkül hitközségeink 
tönkremennek.

hogy főrabbijaink velünk

I nője, aki kizárólag a Csodabár előadá­
saira jött le Berlinből s három egészen, 
szenzációs táncot mutat be. A főszere­
pek Karácsonyi Illy, Betegh Bébi, Ne­
mes Manci, Szentgyörgyi Mária, Mik- 
lóssy Margit, Vass Piri, Fekete Mihály, 
Nádor Jenő, Földényi László, Réthely 
Ödön. Ihász Aladár, Bérezi Miháy, Sel- 
meczi Mihály, Fülöp Sándor, Lantos 
Béla, Nyerges Ferenc. Ditrói Béla ke­
zeiben vannak.

A Csodabár első előadására napokkal 
előbb elkelt minden jegy s úgy látszik, 
hogy egész héten zsúfolt házak mellett 
fog menni a darab. Vasárnap délután is, 
este is a Csodabár megy. A színházat a 
Csodabár egyelőre teljesen mentesítette 
a müsorcsinálás gondjai alól.

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske ..Xieotan“ által le­
szokik a dohányzásról. Teljesen biztos 
és ártalmatlan. Ára 140 lej utánvéttel

A. M. Nicotan, Bukarest
C. Mosilor 326. Számtalan elismerő levél!

Hotel Luvru
Bucuregti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
feljebb. Fürdő rendelkezésre. Hó­
napos szobák nagyon olcsó ár­
ban. Utazó urak kedvezményben 

részesülnek.

Vasárnap, 1930 \

- wbáasági 
fteserkeeetá: 

feieMe Merke« Bukarest 
Hátssegl Érni 

«tinny»] 
megjelölésévé

Amihez nem
A Keren Ka jent| 

következő levelet 
tói, a lugosi doni 
rcn Kajemet bízta 

.Ma a Temesvár 
■ja, révén a közpor 
Kajemet számla je 
tem ke, mely ossz 
rém. Az összeget 
Hrozata értelmébe 
adományozzál: rezi 
hinnék arany kön.ti 
bölcs előrelátássalJ 
zeit a zsidó népnél 
remélh ctö cím ülést 

Talán ezen ara ni 
követőre is talál. r/J 
érdekében szívből

Ködös időjárj 
ről jelentik: A met 
járásprognózisa sd 
várható, hajlammá 
pótlásokra. A hőm] 
ma délben 5 fok (1 

— Spanyol-osztn 
létre. Párizsból jeli 
tés szerint a spanxj 
mányok között met 
4 százalékos osztráfl 
háború első évében 
százalékos kinestáil 
kintetében.

— Torokgyiilladl
mentesül, ha ref 
Anacot pasztillát.

— A esikágói gs 
ság uralkodik.
Csikágóban a gabd 
uralkodik. A deeeil 
drágább, mint Kait 
és a esikágói árjegj 
ségek miatt száma 
a deceml>eri angázj 
gaimas lesz.

A Romániai 
sorsjegyeinek 
hatatlanul 19^

Nyeremények 6,( 
Jegyek kaphatók 
dékben, a színházi 
mint a központban 

vitei|

— Grandi Angol
jelentik: Grandi ti 
tavasszal An gór áh 
adja Tevfik Rüzsl 
miniszter római Iái 
tavaszra tervezi aj 
tér athéni útját i| 
lösz görög mi ni szíj 
gatásának.

— Hétfőn véget! 
sztrájk. Londonból
szénbányásztszt rá .1 
tólag véget ér. Al 
kasok szervezetei 
aetben állapodtakl 
folytatják részletei
fásokat. I

Likvidál a varsói
Varsóból jelentik 1 
fennálló NathansJ 
mely a eég alapit! 
előtt történt halál! 
7-ébe ment át, fesj 
Palotát a Varsói 1 
rolta meg 1.8 millj

— Dugulás és j 
gyomor, és bélzavj 
"<adás, hát- és der! 
szetadta „Ferenc J 
bonként többször I 
gitséget. nyújt. Ti| 
lések beigazolták, 
viz alhasi megtl 
gyorsan és mini 
Ferenc József ke/ 
jakban, drogériák) 
oen kapható.



rdnlópont

I kifizetője:

BANK

[o december
Vasárnap. 1930 decemlmr 7. tJJ KEEL IV

Bszpenz-
íjáig!

j- 8

bn. piaci aru- 
rnököknél stb. 
Központi sors- 
ilefon: 833. sz.

h tudjuk elintézni, 
rck között a tízévi 
kiha 11 gsu ly ozottan 
)onti Iroda egyet- 
: sem tudott meg- 

I _ akadályul 
melyzetet mi meg-

a hitközségi deie- 
círuliiak a magas, 
indent megadunk, 

|si institúcióinak 
vezetéséhez szük- 

Jériink, az. hogy a 
kulturális és szó- 

í'dtiigi vezetésében 
hitközségeink köz- 

Ik a delegátusok a 
Inak klérusi veze- 
I !e az élet realitás 
Bainkát és küzdel- 

- - nkr< és támo- 
ha-

1 karáttal
k mferens 

l< lasiig i szervezetet 
tudjuk

linók Vf,-: se alatt, 
I ke is le-

komoly elhatá- 
' ibbé kijátszani, 
>. iásokkal ki ma­

it nem hagyhatjuk 
1 k ü 1 h i t községeink

3ŐK

isára napo

Luvru

híre k
ii Ui Kelet ai egyetemes erdélyi és
V káasági zsidóság napilapja 

fészerkessté: Dr Marton Érné 
fthláe szerkesztő: Jámbor Feten» 

Bukarest szerkesztőség: 
Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 

Ilikéink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

' . rí V 01L111X.

esebb
Idabár

Csodabár előadá-1 
! s három egészen 
|at be. A főszere- 
I Betegh Bébi, Ne-1 
irgyi Mária, Mik- 
h i. Fekete Mihály,

; László, Réthely 
B • ezi Miháy, Sel- 
h Sándor, Lantos 

. Ditrói Béla ke-

... I-. kkalI 
légy s úgy látszik, 
holt házak mellettj 
sarnap délután is,í gy. A színházat a 

I íesen mentesítette I
jai alól.

által le*
1 biztos
mvéttek

Ma délelőtt 11 órakor nagy 
zsidó miting lesz az Uránia

mozgóban

\ Amihez nem kell kommentár
A Keren Kojemet központi irodája a 

{következő levelet kapta Deutsch Bélé 
túl a lugosi Cionista Hely lesöpört Ke- 

\ren Kojemet biztosától:
jja a Temesvári Bank helybeli fiók 

ja revén a központnál vezetett Keren 
kajemet számla javára 16.000 lejt fizet- 

lítf» be. mely összeg sz. nyugtázását k/~ 
\rem. Az összeget az intézőbizottság ha- I táruzata értelmében a lugosi cionisták 
idomáéyózzák- vezérünknek. M. Ussisch 

I jennek aranykönyvi bevezetésére, aki 
I föle?: előrelátással földtartalékot szer- 
\.:ett n zsidó népnek a mai válságos idők 
remélhető elmúlásáig is.

Táláé ezen aranykönyvi adományunk 
I követőre is talál, amit a Keren Kojemet 
'rdekében szívből kivárnunk''.

Ködös időjárás várható. Budapest­
iről jelentik: A meteorológiai intézet idő 
I járásprognózisa szerint ködös időjárás 
I rárható. hajlammal enyhülésre és lecsa 
Ipótlásokra. A hőmérséklet Budapesten 
Ima délben 5 fok Celsius.

Spanyol-osztrák megegyezés jött 
I létre. Párizsból jelentik: Madridi jelen- 
Jtés szerint a spanyol és az osztrák kor- 
1 mányok között megegyezés jött létre a 
14 százalékos osztrák korona járadék és a 
Iháborít első évében kibocsátott 4 és fé­
lszázalékos kincstárjegyek rendezést* te- 
Ikintetében.

Torokgyulladástól, i nfluenzatól 
I mentesül, ha rendszeresen szopogat 
|.4nncot pasztillát. Egy fiola ara 3, lej.

A csikágói gabonatőzsdén szilárd 
Iság uralkodik. Newyorkból jelentik: 
ICsikágóban a gabonatőzsdén szilárdság 
1 árulkodik. A decemberi búza 17 centtel 
Idrágább, mint Kanadában. A winnipegi 
es a csikágói árjegyzések közötti különb 

Iségek miatt számolni kell azzal, hogy 
I j decemberi angázsmanok rendezése iz- 
1 salmas ’esz.

Cluj—Kolozsvár, december ti. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt 11 órai 
kezdettel az Uránia-mozgó termében 
tartja meg a Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagyszabású népgy ülését Palesztina 
aktuális problémáiról. A gyűlésen a 
zsidó közélet helybeli reprezentánsain 
ki vid részt vesznek P. Carpin, a Keren 
Hajjeszod delegátusa és Julian Silber- 
busch, a legfelső cionista tanács igaz­
gatója is.

A nép gyűlésen hat szónoklat fogja

megvilágítani Kolozsvár zsidósága, előtt 
a cionizmus aktuális problémáit. Dr. 
Balázs Endre, a Jewish Agency ügy 
vezető elnöke, dr. Jakoby Emil, a Je 
wish Agency alelnöke, dr. Fischer Jó­
zsef országgyűlési képviselő, Weinber­
ger Nándorné, a W1ZO agilis titkár­
nője, B. Karpin és Julian Silberbusch 
lesznek a népgy ülés szónokai, mely* 
iránt a kolozsvári zsidóság körében ál­
talános az érdeklődés.

A forgalomban lévő sok hashajtó 
közül nehéz a legjobbat kiválasztani. 
Egy kísérlet a piciny Art in dragée vei 
meg fogja győzni arról, hogy ideálisabb 
hashajtót nem is kívánhat.

— Eljegyzések. Klein Minus Newyork 
—Nagyvárad, a helyi Aviva csoportnak 
volt tagja és Grossmann Jenő Newyork 
—Kassa, a Magyar Általános Hitelbank 
kassai áruosztályának volt főkönyvelője 
jegyesek.

Berkovits Piri Porcesti (jud. Mű­
ves). Poihík Oscr Targul Lapusului, je­
gyesek. Minden külön értesítés helyett.

Sómérbál. Páratlan érdeklődés nyíl 
vánul meg a sómérbál iránt, amely a 
KAC-klub összes helyiségeiben folyó 
hó 13-án lesz megtartva. Érthető ez az 
érdeklődés, mert a sóm érok olyan nívós 
műsort adnak ezen estélyükön, mely bú 
mulatba fogja ejteni a megjelenteket. 
Devecseri Anci ritmikus tánctanárnő 
tanítványai egy pantomim keretében, 
valamint a sómérzenekar quurtettje és 
még számos müsorszám előre biztosítja 
az est sikerét. A mii sor után reggelig 
tartó tánc következik. Azok, akik még 
nem kaptak meghívót és erre igényt tar 
tanak, a báli irodában, melynek helyét 
a következő kommünikében fogjuk kö­
zölni, megkaphatják. Ne feledjük el, 
KAC-klubban, december 13-án.

— Egy húsz éves pesti fiú rablótáma 
dása. Budapestről jelentik: Bakonyi Jó­
zsef foglalkozásnélküli húszéves fiú teg­
nap este Andrássy Irén pénztárosnő el­
len rablótámadást kísérelt meg, de kí­
sérlete k-udarcot vallott, elfogták és át­
adták a rendőrségnek.

— Hosszú használatban minden gép 
és szervezet romlik és kopik. Az emberi 
szervezet is elhasználódik az évek folya­
mán. Frissítse fel az elhasznált szövete­
ket és életanyagokat Ovomaltinc rend- 
seres használatával.

Négy amerikai bank beszüntette fize­
téseit. Newyorkból jelentik: Az Illinois 
államban evő Springfield városban 4 
bank fizetésképtelen lett. Két bank el­
len biinfenyitő eljárást fognak megin­
dítani.

— A WIZO TEADÉLUTÁNJA. A 
WIZO kolozsvári helyicsoportja kedd 
délut án öt órakor a Salorn klub termei - 
ben teadélutánt rendez, amelynek szó 
noka P. Karpin, a Keren Hajjeszod de­
legátusa lesz. Karpin, aki egyike a 
mozgalom kiváló teoretikusainak. Gor­
don és IJerzl címmel tart előadást. A 
teadélután háziasszonyai: Grün Mórné, 
dr. Fen lehel József né, Moskovits József- 
né és Gottlieb József né, a WIZO lelkes 
tagjai lesznek. A tea délutánon minden­
kit szívesen látnak.

Sorsiéig hozás!
A Romániai Szinészszindikátns 
sorsjegyeinek húzása visszavon­
hatatlanul 1931 január 25-én

Nyeremények 6,000.000 lej összegben 
Jegyek kaphatók az összes dohány tőzs­
dékben. a színházi ügynökségeknél, vala 
mint a központban Bukarest, Calea Gn- 

vitei No. 33

Korácsonoi vásár!
Szabó Jenő

D iv atkülöniegességek Nagyáruházában
CLUJ Telelőn 4-79

Grandi Angolába készül. Rómából 
jelentik: Grandi olasz külügyminiszter 
tavasszal Angorába utazik, hogy vissza- 

I adja Tevfik Rüzsdi bej török külügy- 
; miniszter római látogatását. Ugyancsak 
tavaszra tervezi a török külügyminisz­
ter athéni útját is viszonzásul Venize- 

I lösz görög miniszterelnök an gór a i láto­
gatásának.

Hétfőn véget év a skóciai bányász 
sztrájk. Londonból jelentik: A skóciai 
szén hány ásztsztrájk hétfőn előrelát ha 
tólag véget ér. A munkaadók es mun­
kások szervezetei 3 hónapos fegyverszü­
netben állapodtak meg s ez idő alatt le­
folytatják részletekbe menően a tárgya­
lásokat.

Likvidál a varsói Nathanson bankcég. 
Varsóból jelentik: A nyolcvan év óta 
fennálló Nathanson & Fia bankceg, a 
mely a cég alapítójának néhány hónap 
előtt történt halála óta az örökösök ke­
zébe ment át, feszámol. A nagy bank­
palotát a Varsói Takarékpénztár vásá­
rolta meg 1.8 millió zlotyért.

I — Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és iepciuz- 

7*adás, hát- és derékfájás ellen a terme- 
1 «eladta „Ferenc József“ keserüvíz, na­

ponként többször bevéve, hathatos se­
gítséget nvujt. Tudományos megfigye­
lések beigazolták, hogy a Ferenc Jozset 
riz alhasi megbetegedések eseteiben 
gyorsan és mindig enyhén hat. a 
Ferenc József keserüvíz gyógyszerül 
jakban, drogériákban és füszeruzle e 

kapható.

1 m opál fehér­
neműre Lei

1 m angol cord 
bársony Lei

1 kis vég vászon 
ágyneműnek

1 m mintás cord

1 m mintás ang. vá­
szon minden szín.

1 m flanel pasz- 
tel színekben L

1 m mosott vá­
szon Lei

1 m batiszUL

1 m. La férfi szö­
vet öltönyre L

1 m mintás mosó 
deiain Lei

1 m tennis flan­
nel Lei

1 m Crepp Lei

1 m fehérnemü-

1 m cascha Lei

Maradékok feltűnő olcsó árakban!
1 m. S-a <REP DE CHIN minden színben Les 238

Kérje teljesen ingyen az 1931. évi naptár és árjegyzék-könyvecskét 1

NAPRÓL-NAPRA
Az angol admiralitás a csatahajókat 

és cirkálókat, megfigyelő, felderítő cs 
bombavetők támadásait elhárító repülő 
gépekkel készül felszerelni. Ezt a. célt 
szolgálják az admiralitás részére a na 
pókban megrendelt rendkívüli gyorsa 
ságu repülőgépek. A gépek a csatahajó­
kon a páncéltornyok alatt nyernek el 
helyezést és katapult segítségével fog 
nah a hadihajók fedélzetéről szükség 
esetén startolni.

*

Az angol nagyvállalatok körében is 
megindult az igazagtói fizetések és tan 
tiémek leszállítására irányuló akció. A 
Cables and Wireless igazgatóinak szá 
mát hattal csökkentette és vezetőinek, 
valamint főtisztviselőinek fizetését 15- 
30 százalékkal szállította le. Egy másik 
nagyvállalat, a Royal Mail hajózási tár 
saság évű ezer fontná magasabb dija 
zásu ftőisztviselői nek fizetését húsz, az. 
ennél kevesebb fizetésű eket 5—15 száza, 
lékkai csökkentette. A vállalat elnöke 
W. Runciman elnöki fizetésének és ré 
szesedésének feléről mondott le.

*
Húszezer római háztulajdonos 10 szá 

zalékkal csökkentette Rómában a házbé 
re két. Az árletörési akció tovább fo 
lyik. A liszt- és kenyérárakat újabb 18 
eentisimivel csökkentették, úgy, hogy a 
legfinomabb kenyér kilója 2 lírába 
kerül.

*
Vay Kázmér, a letartóztatott magyar 

miniszteri tanácsos védője kérelemmel 
fordult a vizsgálóbíróhoz, melyben kér- 

j le félév óta őrizetben tartott védence 
I nagyösszegü kaució ellenében történő 
' szabadlábra helyezését. Az ügyészség a 
i kérelem teljesítését ellenzi, mert a bűn 
I ügy vizsgálata még nem nyert befeje 
! zést. A vizsgálóbíró ma dönt a szabad 
! lábrahclyezés ügyében.

*

í Kansas államban Wichita közelében 
! az áradásoktól alámosott pályán egy 
i személyszállító vonat kisiklott és három 
j utaskocsija a pályatestről lefordult. A 

kocsik romjai alól 12 halottat emeltek 
ki. A sebesültek száma mintegy négy 
venre tehető. Segélyvonatok indultak a
szeren esetlenség szi nli elyére.*

A Magdeburg—Braunschweig vasút­
vonalon ismereten tettesek meglazítot­
ták a síncsavarokat és talpfákat emel­
tek ki helyükből. Egyik gyorsvonat ka 
tasztrófáját csak a vasúti személyzet 
ébersége tudta elhárítani, mert még ide­
jében sikerült megakadályozni, hogy a 
szerelvény ráfusson a megrongált pá- 

I lyára. A nyomozás megindult.
*

Bauer Gusztáv gyilkossági bünpere- 
ben a bécsi vizsgálóbíró megbízatást 

I kapott arra, hogy az osztrák főváros te- 
I rületén kívül, továbbá külföldön, Trieszt 
I ben és Budapesten is. kihallgatásokai 
í eszközölhessen. A per főtárgyalását a 
j jelek szerint csak februárban fogják 
I folytatni.
' *

Hivatalos francia kimutatás szerint a 
halálozások száma a születésekét 12 ezer 

, 564-el felülmúlta. Erre 1911 óta — a 
i háborús éveket kivéve — nem volt pél 
I da. A születések száma tovább sülyed s 
i most 16 ezer 775-el kevesebb születés 
i volt Franciaországban, mint az előző 
I évben. A népmozgalmi statisztika csak 
j Korzikában. Bretagneban, Elzászban és 
I Flandriában jobb az átlagnál, mig az 

újszülött gyermekek száma az északi 
tartományokban a legnagyobb.

— Levine hazamehet Amerikába. Bécs 
bői jelentik: Az államügyészség az ame­
rikai Levine Charles ellen a bűnügyi el 
járást beszüntette s közölte az amerikai 
pilótával, hogy most már elhagyhatja 
az osztrák fővárost.

(4
A román

„ Szatatfaími ffirven®
megjelenik magyar nyelven december 
folyamán Mellékletei: 1 kérvény, 1 meg 
hatalmazási, 1 szabadalmi rajz és 1 sza 
badalmi leírás minta, valamint a „Pri­
oritásra“ (elsőbbség) vonatkozó nemzet 
közi egyezmény. Ára 50 lej, előzetes 

rendelésnél 40 lej
VASS A. szabadalmi ügyvivő

Cluj, Str. Gén. Dragalina 122
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KÖZGAZDASÁG
2000 kismalmot lesz tőnkre Mad- 
gearu gabonatörvénytervezete
Egymilliárd kell a tervezet végrehajtásához — Kormánypárti 

képviselők támadása a tervezet ellen
Bucuresti—Bukarest, december 6. A 

földművelésügyi minisztérium a gr ár bi­
zottsága tegnap ülést tartott, amelyen 
Madgearu miniszter tartott expozét a 
goban tervezetről. Ennek a tervezetnek 
a végrehajtásához egymilliárd lejre vol­
na szüksége, az eredmény viszont a ga­
bonaárak emelkedése volna. A minisz­
ter azt is kijelentette, hogy a tervezet 
egy malmot sem tenne tönkre, viszont 
ezzel szemben kiviláglik, hogy a terve­
zet legalább kétezer kismalmot ingatna 
meg egzisztenciájában. A miniszter ki­
jelentette még, hogy Romániában bo- 
leta-rendszert nem lehetett bevezetni. 
Abban a részvénytársaságban, amely a 
vásárlást és szállítást lebonyolítja, az

állam 05 százalékos részt vállal.
I A bizottsági ülésen a többségi képví- 
I selök élesen támadták Madgearu javas- 
' Tatát.

Mihaieseu képviselő kifejtette, hogy 
! a gabonatörvénnyel ugyanaz lesz a 
I helyzet, mint a szesztörvénnyel, mert ez 
j sem hozza meg a kívánt eredményt. A 
i javaslat ellen ugyanazokat az okokat 
I sorakoztatja fel, amelyeket már meg- 
I említettünk.

Romanescu többségi képviselő azt fej- 
! tegette, hogy csakis a kivitel segíthet 
I a gabonán, nem pedig azok a kényszer- 
I intézkedések, amelyekhez a miniszter 

folyamodik.

f
* Nagy karácsonyi sorsjáték!!!

Nyeremények
2S0.000 lel 

értékben
Húzás 1931 január 2-án Cernautiban, közjegyző jelenlétében 
A nyeremény értékét Január 6-ig levásárolhatja

Hercules“ S. A, fiók
Cluj Reg. Ferdinand 13.

December 1-től 31-ig bezá- \ 
rólag, minden vevő, 300 iej 
vásárlása után egy in­
gyen sorsjegyet kap
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Bánsági
liszt- és terménypiac

A termény és lisztpiac már hetek óta 
illetőleg amióta a kormány készülő bo- 
leta-tervezete kiszivárgott, állandó hul­
lámzások hatása alatt áll. A piac a bi­
zonytalanság és az ideges kapkodás 
külminációs pontját tulajdonképpen a 
múlt hét végén érte el azzal, hogy már 
komoly formában számoltak a bolela- 
tervezetnek a parlament elé vitelével. E 
hét elején aztán valamennyire megnyu­
godtak a kedélyek, mert kiderült, hogy 
a boleta-iervezetnek a kamara elé vitele 
légből kapott hir s hogy még hosszú, 
bizonytalan hetek fognak eltelni, mig 
a kormány titokban, zárt ajtók mögött 
készülő tervezetével odáig jut majd. 
hogy a nyílt plénum elé álljon. Min­
denesetre a jelenlegi szituációra mélyen 
jellemző az a tény, hogy valamennyi 
érdekelt fél: a termelő, a malmos, a 
terménykereskedő és a pékek is mind 
bizonyos aggodalommal tekintenek a 
kormány uj mezőgazdasági rezsimje elé. 
Ebben a nagyfokú bizonytalanságban 
magától értetődő, hogy a vállalkozási 
kedv a lehető legmélyebb nívóra csök­
kent s alig-alig lehet itt-ott valami je­
lentéktelenebb ügyletet elkönyvelni.

Lisztpiac: A lisztpiacon állandó lany- 
haság uralkodik. A belföldi lisztternió- 
kek között különben az utóbbi időben 
a mostani rossz üzletmenet mellett is 
olyan versengés állott be. hogy ez tel­

jesen kizárja még a lehetőségét is an- 
i nak. hogy bármely számottevőbb bel- 
j földi piac nagyobbmennyisógü árun tul- 
j adhasson. Az árak tekintetében újabb 
! esést könyvelhetünk el. így a 30—70-es 
I beosztású liszt 6, az 50—50-es 6.40, to- 
j vábbá a nullás liszt 7.20, a 2-es 6.80, a 
I 4-es 6. a 6-os 3.80; valamint a takar- 
j mányliszt 2.50 és a korpa 2.20 lej zsák- 
j kai együtt.
I Terménypiac: A búzában az elmúlt 
I hét folyamán csupán a nagy malmok 

bonyolítottak le számottevőbb ügyletet, 
így megemlíthetjük, hogy a nagy mal­
mok ügyletei ezúttal a Bánátot vevő­
ként állították be a termény piacon, 
amennyiben több vagon búzát vásárol 

, tak és a .Bánátba szállítottak a regát 
I különböző helyeiről. Az itteni lermény- 
! piacon az árak alakulását a következők- 
! ben adjuk: a 77-es búza 280. a 78-as 295. 
j a 80-as temesi 310, a torontáli 320. vala- 
i mint az óbcssenyői 350 lej. A külföldi 
I tőzsdéken az árak továbbra is meg tar - 
i tották. eltekintve egyes árcsökkenések- 
I tők az eddigi nívót. így a budapesti 
i tőzsdén a márciusi búzát 15.46, a máju- 
I sit 13.30 lejjel jegyezték. A csikágói 
i tőzsdén kínálat mellett a decemberit 75,
I a márciusit 77.75 és a májusit 79.75 cent 
! tel jegyezték.
j A többi termény félékben az ótengeri 

250, a krajovai 220, az uj tengeri a bel­
földön 195. valamint uj exporttengeri 
200 lej. A zab 250, az árpa 215, erdélyi 
bab 600, valamint a krumpli 190 lej.

h liman opera műsora
Vasárnap, 1930. december 7-én: Jancsi 

és Juliska. (Hansel és Gretel).
Hétfőn, december S-án: Szevillái bor­

bély (G. Nieuleseu-Basu, a bukares­
ti Román Opera tagjának közremű­
ködésével.)

Szerdán, december 10-én: Hoffmann me­
séi (G. Nieuleseu-Basu, a bukaresti 
Román Opera tagjának közreműkö­
désével.)

Pénteken, december 12-én: Szünet. (Bu­
karesti vendégtársulat.)

Vasárnap, december 14-én (délután): 
Traviata.

a MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Vasárnap d. u. 6 órakor: Csodabár. Ren­

des helyárakkal. Ssz. 84.
Vasárnap este 9 órakor: Csodabár. Bér­

letszünetben. Mérsékelten emeli 
helyárakkai. Ssz. 85.

Hétfő: Csodabár. Rendes helyárakkal. 
19. B. bérlet. Ssz. 86.

Kedd: Csodabár. 21. A. bérlet. Ssz. 87.
Egész héten: Csodabár.

Elővételi jegypénztár: Ellenzék könyv
kereskedés, Főtér.

A MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZI MŰSORA

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Rázd 
le Jonny, burleszk vígjáték 7 felvo­
násban. Helyárak 15 es 10 iej.

Vasárnap d. u. lél 3 és 4 órakor: Kacagó 
nap. Burleszk műsor. Helyárak: 20 
és 10 lej.

RÁDIO MUSOR

Hétfő, december 8.
Bukarest 12: Grammofon. 16: Rádió­

zenekar. 17.30: Rádiózenekar. 19: Gram­
mofon. 20: Kamaratrió. Dvorzsák: Dum- 
ky-trió. 20.45: Szkeccs. 21.10: Luca-zene­
kar: Román zene.

Budapest 10: Egyházi zeuell.15: Görög- 
katolikus istentisztelet. .Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. Majd: A Más- 
dits szalonzenekar hangversenye. 2: Gra- 
mofónhangversenv. 3: A „Rádió Elet“ 
gyermek játszó-órája. 5.15: Másfélóra 
könnyű zene. 6.45: Novellák: 1. A falu 
malacai. 2. A bakkecske. Irta és felolvas­
sa: Nyáry Andor. 7.15: A Rádió Elet ei 
gán
ver _ _ __ air
Imre. 2. Farkas Jenő. 3. Bura Károly. 
7.45: Egyházi hangverseny az aacheni 
dómból. 8.50: Kiss Ferenc és Andersen 
Felicia előadói estje. Utána: Pontos idői 
jelzés, időjárásjelentés. Majd: A m. kit

zsidó
Csodálatos es
lennyivc nincsen 
mk a polgári öntmj 
Özömbösséggcl bal 
«ízezrei légióim ■ 
jelien. Közéletünk I 
lapvetőbb oka tahi 
özömbösségben re.il 
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ersenye és a dijak átadása. ]. Ma gyári -í<r ellenőrzése, hol

rá nos

honvédgyalogezred zeneMária erezia
aaranaís hangversenye.

______

I ^ Szőrme bundákat 3500 és szőrme gsd 
I lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, Ffi- 
i tér 22. Udvar.
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Még ilyen árleszállitássink 
karácsony elolt nem volt
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JUDOVICS
CLUI—KOLOZSVÁR, CHLEA REGELE FERDHSÄÜD 9.

iüG: KOAEPELÍÍUPaA 
Vasárnap, december 7.

Bukarest 10.45: A Kalinderu templom 
énekkara egyházi enekeket ad elő. 11: Rá 
diózenekar délelőtti hangversenye. 12: 
Grammodon. 16: Dinieiu-zenekar: Köny- 
nyü és roman zene. 17: Vidám negyedóra. 
17.15: Hírek, időjelzés. 19: Grammofon. — 
20: Ckebab Nadia zongorajátéka. 20.45: 
Blegenau-Bragos énekesnő előadása. — 
21.15: Filip hegedűművész játéka.

Budapest 9: Újsághírek, kozmetika. -- 
10: Egyházi zene. 11.15: Evangélikus isten 
tisztelet. Utána: Pontos időjelzés, idő já­
rásjelentés. Majd: A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
E hangverseny szünet jé ben: Rádió-kró­
nika. (A községi választások hőse). — '>■

ízléses modern kézimunka, montiro 
; zás, előnyomtatás, esipkebevarrás kizá 

rólag Fisch Böske kézimunka szalónjá 
\ ban készül. Malom ucea 16.

1 Figyelem!
Nagy zálogházi árverés december hó 

8-án Caiea Vietoriei 16.—25. számok 
alatt. Az árverés napján hosszobbitani 
nem lehet. Igazgatóság.
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Szállít a legolcsóbban Romániában 
frtssen olvasztott libazsírt, íibabőrí. 
ffistölthust minden mennyiségben. 
Megrendelésnél ügyeljen a címre!
FÉSED^SMFS M. ORADEA

Plata Mihai Viteazul 11

Antik bútorok és perzsaszőnyegek 
1 minden elfogadható áron eladók. Arta,

Grammofónhangverseiiy. 3: A m. kir. I Sín Avram Jancu'^S.
i oldmuvelesugyi Minisztérium rádióelő- ] _____________________
adássorozata. Németh József m. kir. gaz
dasági tanácsos, ny. kertészeti tanár: T Perfekt fehérnemű varrórnő, aki ház-wüawus, jlijí. neritiszeii lanar: len i -, . ,A1 ~~ ^
teendők a gyümölcsösben. 3.30: Az iskolán ‘ ~~ es ot‘'“on munkát vállal jutányosánLi ..y. 1 : _ '__ ___ 1 ' ' \ ' 1 // 1 - » T , 4 S m • Drtl 1 U T __1__TT r 1 ' -mkívüli népművelés rádióelőadása. Utána: \ Gbm: Pollák Lenke, Kádár ueca 1. 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 4.30: A 
margitszigeti Nemzeti Sport Uszoda meg 
nyitó ünnepségének s az ezt követő nem­
zetközi uszoverseny egyes számainak hely 
színi közvetítése. 5.30: A m. kir. Mária 
Terézia 1. honvédgyalogezred zenekará­
nak hangversenye. 6.35: Édesanyám kén» 1 ’ w\v’ 1^.*Irta és felolvassa Perlaky Lajo™ 7-P\ I gyorsíró szerény igenyekkel, szóm 

------------------------ ... . OJA. T ■ ; bat megtartásával állác+ L-m-no i'i-d-Hru

Keresünk megvételre vasalt iratszek 
rényt, vagy középnagyságú Wertheim 
szekrényt. Cim a kiadóban.

Perfekt könyvelő, levelező, román, né

Városi Színház hangversenye. 8.40: Liraa- 
noyai emlékünnepély. Az' első felvonás 
szünet jében: Ügető versenyeredmények. — 
Az előadás után: Pontos időjelzés, idő.- 
járásjelentés. Majd: Kiss Lajos és cigány 
zenekarának hangversenye. 11: Szabó- 
Guy László jazz-zenekarának hangverse­
nye a Gellért-szállóból. Vig Miklós közre 
működésével.

Belgrad. 20.30: Szlatin csellómüvész já­
téka. 21.10: A zimonyi szerb dalegylet 
hangversenye.

Berlin. 20: Tarka vasárnapi est az 1930- 
as berlini hangversenyegyesxilet előadá­
sában.

; bat megtartásával állást keres. Oraköny 
1 yelést vállal, esetleg vidékre is elmenne 

Cim a kiadóban.

Melyik vallásos, vagyonos 45—50 éves 
119 jönne nőül egy basonkoru adósság 
nélküli korrekt kereskedőhöz. Hozo­
mány biztosittatik táblázással üzlete? 
házra. Róth M. Arad, Str. Stroescu 13-

l • VniM-sItu iW ás LopkMé B. WTVmW&mm Gmi, Ctr. Üro» L, ?•» I«.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI Air 
juANDOAN KAPHATOK AZ UJ KB 
LET KÖNYVOSZTALYABAN,

kontrol képi 
aokratikus országé 
át. Romániában m| 
lény van készülői 
>elevág nemcsak a 
ni csoportok és os 
iek életébe is és in 
^ge alig vesz tud 
menyről, unottan 
írre vonatkozó közi 
számlálásról van 
írszág területén de 
zajlani.

A modern államé 
iák egészen dön 
-latisztika az állal 
ízt jelenti, amit a 
par ban a leltár, ; 
Kér, vagy kétszer t 
X>1 az értelmes ke 
egmesszebhm enő k 
ia levonni nemcsal 
hely zetere, de jör 
lag is. Megbízható 
kedő és gyáros söt< 
i biztos bukásnak 
sohasem lenne tiszt 
fel s ami még fo 
figyelemmel kisérn 
irányai t

A statisztika az 
aal is fontosabb, 
f edő a pontosan \ 
vei ellenőrizni tu 
és vagyonállagábal 
kai, addig az álla 
nas dimenziói mia 

és csakis az időkö 
népszámlálások tu 
az ország és a la 
következő változás 
tozások irányvona 
mok közigazgatás 
kaja igen nagy ni 
tosan szerkesztett 
épül fel, amely m 
séget felemésztő, 
látják el. Német 
Franciaországban 
Oroszországban 
szakértőknek ezre 
dóan statisztikai 
már elképzelni s 
államgépezetet a 
kiil. Ebben a gé 
tölti be a fokmér 
szerepét. Ezek né 
gép — és van-e 
nz államnál — ne 

A román álla 
mérő és biztos 
teljesen hiányzót 
vajmi kevés gönc 
tikára, a háború 
nem volt komoly 
volt, az inkább 
csúfolása volt a 
bak. Holott a m 
számára valóság 
■sásával bírt voln 
ika és csak gaz 

tudnák megmonc 
felien kárt jelent 
statisztikának a 
ejtendő népszámi] 
bek alapján — a 

elkészülhet 
statisztikája.


